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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
तेह्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२१ चैत २०७९ 

मङ्गलवार 

बैठक सङ्ख्या- १५ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १३:०१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:०३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा बोसनका लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको 
छ । म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि गराउँछु । शून्य समयमा बोसनका लाधग 
प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई एक एक धमनेटको समयमा धनिायरर् गरेको छु ।  

माननीय तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय  । 

 

(१३:०३ बजे) माननीय श्री तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आजको नागररक दैधनकमा एउटा समाचार आएको छ । नेपाली सेना र अमेररकी 
सेनाको संयकु्त ताधलम अभ्यास गने कुराको ष्ट्रवषयमा त्यसमा उसलेख छ । र नेपाली सेनाले 
छाउनी र नगरकोटमा ताधलम गने, अभ्यास गने भनेर भनेको छ । तर अमेररकी सेनाले मनाङ 
र मसु्ताङमा ताधलम गनुयपयो उच्च ष्ट्रहमाली क्षेत्रमा भनेर माग गरररहेको कुरा त्यसमा आएको  

छ । यो नेपालको राष्ट्रियताको ष्ट्रहसाबले अत्यन्त खतरनाक कुरा छ । हामीलाई थाहा  
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छ । पञ्चायतकालमा खम्बा धबद्रोह भएको कुरा चाष्ट्रहँ हामीलाई थाहा छ । र आज अमेररकी 
सेनाले फेरर उच्च रर्नीधतक महत्त्वको ठाउँमा चीनसँग सीमा जोधिएको ठाउँमा ताधलमको माग 
गदै छ । यो हाम्रो देशको लाधग अत्यन्त घातक हनु सक्छ । यस खालको कुरामा वतयमान 
सरकारले गम्भीर ..... (समय सष्ट्रकएको) ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय दगुाय गरुुङ्ग । 

 

(१३:०४ बजे) माननीय श्री दगुाय कुमारी गरुुङ्ग (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
द्वन्द्वको अन्त्य भई शाल्न्त प्रष्ट्रिया सरुु भएको सोह्र वषय धबधतसक्यो तर अझै टुङ्गोमा पगेुको  

छैन । म आफै द्वन्द्व पीधित मष्ट्रहला हुँ । कष्ट्रहलेकाही ीँ घटना सल्म्झदँा म काहाधलन खोज्छु । 
२०५८ पसु २७ गते बेलकुा हामी घरमा खाना खाँदै धथयौँ । घटना खोतसनधतर जाँदा 
आफैलाई सम्हासन गाह्रो हनु्छ । यधत मात्र भनौँ मेरो जीवनको खसुी खोधसयो । म एकल 
मष्ट्रहला जीवन ल्जउन बाध्य भए ँम, म जस्तै अरुलाई सम्झन्छु र ल्चत्त बझुाउँछु । भावनामा 
बहेर म केही कसैप्रधत, पूवायग्राही बनेर म गाली गददिँन । ती सबै घटना द्वन्द्वको धनयमधभत्र 
पदयछन ्। माओवादीले नेततृ्व गरेको जनयदु्ध र संयकु्त जनआन्दोलनकै प्रधतफल लोकताल्न्त्रक 
गर्तन्त्र आयो र म यहाँ छु । हामी सबै यहाँ छौँ । हवस्त, िन्यवाद । जय नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भवुन वहादरु सनुार । 

 

(१३:०६ बजे) माननीय श्री भवुन वहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्द्र):- फेरर आज पधन सम्माननीय अध्यक्षज्यूको समक्ष मैले जातीय ष्ट्रवभेद कै ष्ट्रवषय उठाउन 
लाधगरा'को छु । (समय थोरै होला) भखयरै कास्कीको माछापछेु्र गाउँपाधलकामा भएको भोजमा 
भएको चाष्ट्रहँ ष्ट्रववाद र जातीय ष्ट्रवभेद त्यस्तै गरेर यो धसराहको भगवतीपरुको घटना र ष्ट्रवरगञ्जको 
महायज्ञको घटना यी सबै घटनाहरू चाष्ट्रहँ शृ्रङ्खलाबद्ध घटना घष्ट्रटरहेका छन ्। र अध्यक्षमाफय त 
गहृ मन्त्रीज्यूलाई कारबाहीको लाधग ध्यानाकषयर् गराउँछु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मदन कुमारी शाह (गररमा) । 
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(१३:०६ बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह (गररमा) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रिलै भए पधन बहराइन सरकारको प्रधतष्ट्रित इशा अवाियबाट 
माननीय सभाका लाधग सम्माधनत हनुभुएकोमा नेत्र ष्ट्रवशेषज्ञ सन्दकु रुइतलाई हाददयक बिाई ज्ञापन 
गदयछु । ष्ट्रवश्वमानल्चत्रमा नेपाललाई योग्यता र सेवा भावनाबाट ल्चनाउनभुएकोमा िाक्टर 
रुइतमाधथ हामी गवय गदयछौँ । यस अनकुरर्ीय काययका लाधग िाक्टर रुइतप्रधत आभार र 
िन्यवाद व्यक्त गनय चाहन्छु । आखँाको लेन्स उत्पादन उद्योगलाई पयायप्त आधथयक सहयोग र 
धतलगंगा आखँा अस्पताल ((१३:०७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू, मोबाइल ल्स्वच 
अफ गनुयहोस)् । 

माननीय श्री मदन कुमारी शाह (गररमा) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत समाजवादी):- 
प्रधतिानलाई अन्तरायष्ट्रिय आखाँ उपचार संस्थानको हब बनाउन आधथयक वषय २०८०/०८१ मा 
समावेश गनय सरकारसँग जोिदार माग गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मोहम्मद खाधलद । 

 

(१३:०७ बजे) माननीय श्री मोहम्मद खाधलद (जनता समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, िनषुा ल्जसलामा संयोल्जत तररकाले घटाइएका केही घटनाबाट सामाल्जक 
र िाधमयक सद्भावना नकारात्मक प्रभाव पनय गइरहेको हुँदा र संसारमा पररल्चत नेपालको ष्ट्रवशेष 
पष्ट्रहचानलाई समाप्त पानय यस्ता दषु्यासलाई गनेहरूलाई काननुको दयरामा सयाई उल्चत कारबाही 
गनय म माग गदयछु । िन्यवाद । 

 

(१३:08 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने िम यहीीँ समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा बोसनका लाधग 
दलीय आिारमा माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अब, म माननीय सदस्यहरूलाई 
बोसन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 माननीय नर बहादरु ष्ट्रवष्ट । समय ७ धमनेट । यसपधछ माननीय शारदा देवी भट्ट । 

  

 (१३:09 बजे) माननीय श्री नर बहादरु ष्ट्रवष्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- 
सम्माननीय सभा अध्यक्षज्यू, म समसामष्ट्रयक केही ष्ट्रवषयमा दईु तीनओटा ष्ट्रवषयमा कुरा राख्न 
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चाहन्छु । यधत बेला नयाँ सरकारको पूर्यता पधन भएको पधन छैन । तर पधन सरकार गठनको 
प्रष्ट्रियामा दोस्रोपटक ष्ट्रवश्वासको मत धलइसकेपधछ अगाधि बिेको अवस्था छ । म सम्माननीय 
प्रिानमन्त्री पषु्षकमल दाहाल "प्रचण्ि" को मन्त्री मण्िलमा सहभागी सम्पूर्य मन्त्रीज्यूहरूलाई 
काययकाल सफलताको शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु । यधत बेला हाम्रो देशमा पधन आधथयक 
सङ्कटको भमुरी परेको भनेर ष्ट्रवधभन्न व्य्या ष्ट्रवश्लषेर् भैराखेका छन ् । खास गरेर कोधभि 
नाइनको प्रकोपबाट भएको आधथयक सङ्कट संसारमा पधछसलो चरर् आएर त्यो सङ्कट समािान 
नहुँदै रधसया र यिेुनधबचको द्वन्द्व लिाइँले ठुलो नेपालमात्र होइन ष्ट्रक पुजँीवादी देशहरू 
आफूलाई पुजँीवादका ष्ट्रहमायती भने्न देशहरू पधन आज चरम आधथयक सङ्कटमा पदै छन ्।  

एउटा मातै्र उदाहरर् अमेररकाजस्तो देशमा तीनओटा बैङ्क टाँट पल्सटसक्यो । जसले 
अमेररकामा धसधभधलयन भ्याली बैङ्क टाँट पल्सटसक्यो । त्यहाँको चाष्ट्रहँ सरकारको र अको बैङ्क 
फेिरल धिपाटय इन्स्योरेन्स कपोरेसन (एफिीआईसी) ले धनयन्त्रर्मा धलएको छ अष्ट्रहले । त्यस्तै 
धसग्नेचर बैङ्क अमेररकाकै बैङ्क हो । र फास्ट ररपल्ब्लक बैङ्क जस्तै: ल्स्वटजरसयान्िमा पधन 
बैङ्कहरू टाँट पल्सटने अवस्था छ । यो दइुटा महाशल्क्त रािको जगुाको लिाइँले आफ्नो दम्भको 
लिाइँले संसारका धनमखुा ष्ट्रवकासउन्मखु देशहरूमा पधन यसको आधथयक सङ्कट पदै गइराखेको  
छ । यसले नेपालमा पधन त्यसको केही न केही प्रभाव छ । संसारभरर आज महङ्गी परेको  
छ । पेट्रोधलयम पदाथयदेल्ख धलएर खाद्य पदाथयसम्मको महङ्गी बिेको छ । ५० वषयको 
इधतहासमा अमेररकामा अष्ट्रहले लङ रुटमा मान्छे नास्ता खान जाँदैनन ् रेस्टुरेन्टमा जाँदैनन ् । 
आफन्तको घरमा जान सरुु गरे । यरुोपमा ग्यासको हाहाकारी छ । ग्यास आकाधसएको हामी 
आत्मधनभयर  परधनभयर भएर । पेट्रोधलयम पदाथय थपु्रै आयात गने देशको यो भपूररवेष्ट्रित देश 
भएको हनुाले पधन हाम्रा यो देशमा पधन केही सङ्कतेहरू देल्खन्छन ्। तर पधन  पधछसलो यो 
सरकारले केही राम्रा कामहरू गदै गइराखेको छ । र राम्रो काम गरेबापत आलोचना पधन 
उसले गदयछ । ष्ट्रकनभने जब जसले राम्रो काम गछय । त्यसपधछ आलोचना सरुु हनु्छ । जसले 
नराम्रो काम गछय । त्यसको प्रशंसा गयो भने हामी गलत ठाउँमा छौँ भने्न हामीले बझु्न ुजरुरी 
छ । त्यसैले २००८ मा अमेररकाको एउटा ..... िुधबसकेपधछको आधथयक सङ्कट जोथ्यो । 
त्यसको धनरन्तर अष्ट्रहले पधन संसारमा पररराखेको छ ।  

हामी, यो आधथयक सङ्कट टानयको लाधग हामी पक्ष र ष्ट्रवपक्ष होइन । ती हामी राष्ट्रिय 
एकताको आिारमा सबै राजनीधतक पाटीलाई पधन सबै पोधलष्ट्रटक्स गने नेताहरूलाई पधन सङ्कट 
पछय । त्यसैले यो आधथयक सङ्कटको समािानको लाधग हामीलाई राष्ट्रिय एकताको खाचो छ । 
हाम्रा मदु्दा हाम्रा धसद्धान्त हाम्रा ष्ट्रवचार आफ्ना ठाउँमा होलान ्तर यो राि बचाउन सक्यौँ भनेपधछ 
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यो रािलाई आधथयक उन्नधतबाट अगाधि बिाउन सक्यौँ भनेपधछ, राष्ट्रियतालाई जसलाई हामी 
धलम ्ष्ट्रपयािरुाको चचु्चे नक्सा पास गदयखेरर जनु खालको राष्ट्रिय एकता भएको धथयो सदनमा । 
त्यस्तै गरी यो सङ्कट टानयको लाधग पधन यो आधथयक सङ्कट टानयको लाधग पधन हाम्रो राष्ट्रिय 
एकताको आवश्यकता छ । हामी बहस गरौँला छलफल गरौँला । तर पधन हामी यधत बेला 
ष्ट्रवधभन्न कोर्बाट ष्ट्रवश्लषेकहरूले सकारात्मक ष्ट्रवश्लषेर् पधन छन ् । नकारात्मक ष्ट्रवश्लषेर् पधन  
छन ्।  

आज नेपालको राजनीधतमा जनु सामाल्जक सञ्जालले राजनीधतमा अराजकता अराजकताको 
राजनीधत पपलुर हुँदै गैराखेको छ । जसले अरबौँ रुष्ट्रपयाँ ऋर् धलएर बैङ्क आफै िुबाउने आफै 
त्यो बैङ्कको नेततृ्व गरेर ऋर् धमनाहा गछुय भन्दै ष्ट्रहँड्ने प्रसाईँ जस्ता मान्छे पधन यो देशमा  
छन ्। त्यसैको पछाधि कुदे्न मान्छे पधन यो देशमा छ्न ्। त्यसैले यी सबैको समीक्षा गरेर हामी 
राजनीधतक पाटी हामी राजनीधतक पाटीमाधथको हाम्रो नेततृ्वमाधथ जनु खालको दोषारोपर् भएको 
छ । त्यसको समील्क्षत गरेर त्यसको समीक्षा गरेर मातै्र हामीले ददगो ष्ट्रवकास शाल्न्त र 
सशुासनको हाम्रो जनु खालको बाचा छ त्यो अगाधि बिाउन सक्छौँ ।  

त्यस्तै अष्ट्रहले जनु ष्ट्रवत्तीय पुजँीवाद एकाधिकार ष्ट्रवत्तीय पुजँीवादले लगानी उद्योगमा  
होइन । व्यवसायमा होइन । जनु खालको लगानी गरेर सबै मान्छेलाई जनु खालको भ्रधमत 
पारेर जनु खालको अष्ट्रहले अगाधि बिेको छ । त्यसको बारेमा पधन समीक्षा गनय जरुरी छ । र 
अन्त्यमा मैले अल्घ यहाँ आउँदै गदायखेरर एउटा नयाँ पधत्रकामा हेरेँ । भटुानी नक्कली शरर्ाथीको 
नाममा १ अरबभन्दा बिी ठगेको त्यसमा पष्ट्रहलाको गहृमन्त्रालयको उच्च पदस्तहरू उच्च 
राजनीधतक नेताहरूलगायत थपु्रैले १४६ जनाले उजरुी गरेका छन ्। त्यो ष्ट्रफतलो हुँदै छ भने्न 
छ । म सम्माननीय अध्यक्षमाफय त सरकारको ध्यान आकषयर् गराउँछौँ । ती पीधित नक्कली एक 
सय एक करोि साठी लाखसम्म पैसा उठाएको भने्न बलु्झन्छ । त्यो मदु्दा ष्ट्रफतलो गनयको लाधग 
अझ उच्चस्थ पदस्थको नाम नधलन भनेर दबाब आइराखेको भने्न सधुनन्छ । म सम्माधनत सभा 
अध्यक्षमाफय त सरकारको ध्यान आकषयर् गदयछु । यी यथाशीघ्र यी ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शारदा देवी भट्ट । यसपधछ माननीय कृष्र् प्रसाद  

पौिेल । 

 

 (१३:१६ बजे) माननीय श्री शारदा देवी भट्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रिानमन्त्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि" ज्यूले नेततृ्व गरेको 
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सरकारले सौ ददनको पूरा गरेको छ । र यस अवधिको सरकारले हरेक मोचायमा पूर्यत असफल 
भएको जस्तो देल्खन्छ । यो सरकार कधत धनष्ट्रहर, कधत कमजोर छ भने्न पषु्ट्रष्ट सय ददनमा पधन 
मन्त्रीमण्िललाई पूर्यता ददन नसक्न ु नै बयान गछय । तीन मष्ट्रहनाको अवधिमा जालझेल गरी 
गठबन्िन बदसनबुाहेक देश र जनताको पक्षमा यस सरकारले कुनै काम गनय सकेको छैन । 
यस सरकारबाट राजनीधत ल्स्थरताको आश गनय सष्ट्रकँदैन ।  

 अष्ट्रहले देशमा चारैधतर समस्या नै समस्याको जालो छ । देशको वतयमान अथयतन्त्रको 
अवस्था दयनीय छ । ष्ट्रवत्तीय संस्था धबमार छ । 

 

 (१३:१७ बजे) पीठासीन:- माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल । 

 

 माननीय श्री शारदा देवी भट्ट (नपेाल कम्यधनष्ट पाटी, एमाले):- सरकारसँग धनजी क्षेत्रको 
ष्ट्रवश्वास गमु्दै गइरहेको छ । रोजगारीको कुनै स्रोत छैन । उत्पादन घट्दो ल्स्थधतमा छ । 
धनयायत लगभग शून्य छ । आयात वस्तमुा हामी धनभयर छौँ । तर सरकार सौ ददनको उपलल्ब्ि 
मनाउँदै आफ्नो गनुगानमै व्यस्त छ । यस सरकारले आफ्नो सौ ददनको उपलल्ब्ि, उपलल्ब्ि 
पधन फेहररस्त सावयजधनक गनुय ..... र जनताको आखँामा छारो हासनधुसबाय केही पधन होइन ।  

 अध्यक्ष महोदय, केही ददनअल्घ यसै सम्माननीय सदनमा हामीले दधलत अधिकारका 
सम्बन्िी सङ्कसप प्रस्ताव गयौँ, माधथ छलफल गयौँ । यहीीँबाट सवयसम्मधतबाट पास पधन गयौँ । 
कुनै ष्ट्रवषयमा काननु बझु्न,ु त्यसलाई लाग ुगनुय एउटा कुरा भो' तर सामाल्जक ष्ट्रवभेदजस्तो कुरामा 
काननु मात्र बझेुर हुँदैन । जबसम्म हामी हाम्रो समाजलाई उसको सोच्ने तररकामा पररवतयन 
सयाउन सक्दैनौँ । दधलत अधिकार छुवाछुतसम्बन्िी काननु त अष्ट्रहले पधन छ । हाम्रो 
संष्ट्रविानले दधलत अधिकारलाई सधुनल्ित गरेको पधन छ । तर पधन हाम्रो समाज दधलतलाई हेने 
दृष्ट्रष्टकोर् पररवतयन आ'को छैन । यो पररवतयन सयाउन हाम्रो सोचले पररवतयन आउन जरुरी  
छ । यो संसारको सषृ्ट्रष्टकताय सवयप्रथम मष्ट्रहला र परुुष नै धथए । धतनीहरूको कुनै जात धथएन । 
त्यो ष्ट्रहसाबले जात भनेको दइुटै मात्र भए परुुष र मष्ट्रहला । तर समय पररवतयनसँगै समाजमा 
गररब, िनी, जातजाधत, माधथसलो जात, तसलो जात भनेर ष्ट्रवभेद हनु थासयो । जनु अष्ट्रहलेसम्म 
पधन जारी नै छ ।  

अध्यक्ष महोदय, दधलत आफैमा कुनै जात होइन । हाम्रो समाजमा वगय व्यवस्था अछुत 
बनाएका आधथयक, सामाल्जक, सांस्कृधतक, िाधमयक, राजनीधतक रूपमा पछाधि पारेका जातहरूको 
साझा नामको रूपमा सम्बोिन गनय दधलत शब्दको प्रयोग भएको हो । नेपालमा जातीय 
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भेदभावको इधतहास लामै छ । दधलत मु् य समस्याहरू रािको शल्क्तको केन्द्रको रूपमा रहेको 
व्यवस्थाष्ट्रपका, काययपाधलका, प्रशासन, शासन, ल्शक्षा, स्वास्थ्य, आधथयक, सामाल्जक न्यायको 
पहुँचबाट वल्ञ्चत रहन ुहो । जबसम्म यी राज्यमा शल्क्त केन्द्रमा दधलतको पहुँच हुँदैन तबसम्म 
दधलतको उत्थान हनु सक्दैन । समाज दधलतअनसुार गैरदलीय समदुायमा धबच हनुे भेदभाव, 
छुवाछुत ष्ट्रवद्यमान छँदै छ । तर द:ुखको कुरो दधलत दधलतहरूधबच नै आपसमा छुवाछुत र 
ष्ट्रवभेद छ ।  

राष्ट्रिय दधलत आयोगले सूल्चकृत गरेका दधलत जाधतहरूधभतै्र नै छुवाछुत र ष्ट्रवभेदको ठुलो 
खािल छ । गैरदधलत, दधलतधबचको ष्ट्रवभेद हटाउनपुछय । आफूधभत्रकै ष्ट्रवभेद समािान खोज्न ु
जरुरी छ । यस्ता दधलतधभत्रका प्रधतष्ट्रियावादी शल्क्तलाई भत्काउन दधलत समाज एक दठक्का 
भएर लाग्न जरुरी छ । अध्यक्ष महोदय, हामीहरू जो सामाल्जक अधभयनता छौँ, राजनीधतमा  
छौँ । हामीहरू नै अष्ट्रहलेसम्म पररवतयन आ'को छैन । हामी जधत नै दधलत अधिकारको कुरा 
गरौँ, भाषर् गरौँ तर हाम्रो धभत्री मनले दधलत स्वीकायय गरेको अवस्था छैन ।  

सामाल्जक र राजनीधत काययको दौरानमा मैले पधन यस्ता ष्ट्रवभेदका थपु्रै घटनाहरू प्रत्यक्ष 
देखेको छु । २०४७ साल आदरर्ीय कमरेि मनमोहन अधिकारी र मदन भण्िारी कमरेि 
मलगायत सातजना िोटीको आमसभामा गएको बेला नरबहादरु सनुारको घरमा दईु ददनसम्म 
खाना खाएका धथयौँ । खै त व्यवस्था बदधलएको? त्यस बेला दधलतको घरमा खाना खान ुहनु्न 
भने पधन थपु्रै धथए । हामीमध्ये बाटै पधन धथए । तर कमरेि मनमोहन अधिकारी र मदन 
भण्िारीले अड्डी कस्नभुो' ।  

त्यस्तै अको घटना याद आउँछ । छुवाछुतको ष्ट्रवरोि गने िनगिीमा रष्ट्रवन्द्र गहतराजको 
घरमा भोज गरेका धथयौँ । जहाँ दधलत मष्ट्रहलाले खाना पकाएर सबै अगवुा भेला भएर खान े
भनेर, कोही पधन तयार भएनन ्। त्यसपधछ मैले जब सरुु गरेँ खान पधछ सबैले खाए । यस्तै 
थपु्रै अनभुवहरू छन ्। अध्यक्ष महोदय, खाना खाँदैमा, भान्सा छँुदैमा, उपसलो जातको घरधभत्र 
पस्न ददँदैनमा, मल्न्दरा पस्दामा दधलतको व्यवस्था पररवतयन आउँदैन । समाजको सोचमा नै 
पररवतयन आउन जरुरी छ । पष्ट्रहलेभन्दा अष्ट्रहले दधलतलाई हेने दृष्ट्रष्टकोर्मा केही पररवतयन 
नभएको होइन । अष्ट्रहले नयाँ पसु्तामा दधलतलाई हेने दृष्ट्रष्टकोर्मा फरक आ'को छ । उनीहरू 
परुाना पसु्ताजस्ता किोर छैनन ् । यो समयमा सँगै आएको, यो समयसापेक्ष सँगै आएको 
पररवतयन हो । तर परुाना पसु्तामा अझै यो रोगले गष्ट्रहरो जरा गािेको छ, अवस्था छ । 
उनीहरूमा परुानो सोच, कट्टरवादी सोच अझै हावी छ ।  
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अध्यक्ष महोदय, हामीले जातीय ष्ट्रवभेदको कुरा गदैगदाय हाम्रो समाज त्यो पधन उपसलो 
भने्न जाधतमै परुुष र मष्ट्रहलामाधथ नै ष्ट्रवभेद छ । अष्ट्रहले पधन एक्काइसौँ सताब्दीमा कधत मल्न्दरमा 
मष्ट्रहलाहरूलाई जान ु धनषिे छ । नेपालमै एउटा मल्न्दर छ जहाँ घटस्थापनादेल्ख कोजाग्रत 
पूल्र्यमासम्म मष्ट्रहलालाई दशयन गनय धनषिे छ । जबष्ट्रक त्यस बेला देवीको आरािना गररन्छ ।  
एउटा मष्ट्रहलालाई देवी जनु देवी हनु ्उनकै दशयन गनय पाइँदैन । उनको दशयनमा रोक छ । 
रोक लगाएको छ । भारतको सवरी माला भने्न मल्न्दरलगायतको केही मल्न्दरमा मष्ट्रहलालाई 
धनषिे त छँदै छ, प्रवेश गनय धनषिे त छ त्यहाँ एक ..... जान ददँदैन । त्यस्तो पधन व्यवस्था छ 
अष्ट्रहले पधन ।  

अध्यक्ष महोदय, हामी जस्तो हाम्रो यस्तो समाजमा बधसरहेका छौँ जहाँ रूष्ट्रिवादी ल्चन्तनले 
हाम्रो मन मल्स्तष्कमा धभन्दै, धभतै्रसम्म िेरै लामो जरा गािेको छ, गािेर बसेको छ । यसलाई 
नवीन सोच, ल्शक्षाले हटाउन सष्ट्रकन्छ । ष्ट्रवद्यमान जातीय भेदभाव, छुवाछुतको अन्त गदै समदृ्ध 
समाजको धनमायर्, सखुी नेपाल, खसुी नेपालको अधभयानलाई साथयक बनाउन सबैले आआफ्नो 
ठाउँबाट यो योगदान ददन जरुरी छ । आशा छ चाँिै हामी जातीय भेदभाव, छुवाछुत अन्त गने 
छौँ र नेपाललाई जातीय भेदभाव मकु्त बनाउने छौँ भने्न आशा रा्दछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय श्री कृष्र् प्रसाद पौिेल । त्यसपधछ माननीय धसंग वहादरु 
ष्ट्रवश्वकमाय । समय १० धमनेट । 

  

(१३:२३ बजे) माननीय श्री कृष्र् प्रसाद पौिेल (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
आजको यस ष्ट्रवशेष समयमा यो गररमामय सदनमा म आफ्ना केही कुराहरू राख्न चाहन्छु । 
नेपाली नागररकहरूको छ दशक लामो त्याग तपस्या र बधलदान स्वरुप देशले सबैभन्दा राम्रो 
पोधलष्ट्रटकल धसस्टम सङ्घीय लोकताल्न्त्रक गर्तन्त्र पाएको छ । र राज्यका तीनै तहको 
धनवायचनले सङ्घीय लोकताल्न्त्रक गर्तन्त्रको आिार स्तम्भहरू बधलयो भएका छन ्। संस्थागत 
भएका छन ्। र दरधबलो पधन भएको छ । र राजनीधतले एउटा लय र बाटो पल्क्िसकेको  

छ । र पधन आज नेपाली समाज चरम गररबी, अल्शक्षा, ष्ट्रवधभन्न बेधतधथ, ष्ट्रवसङ्गधत, ष्ट्रवकृधतहरूले 
आिान्त भ'को छ । आमनागररकले आिारभतू रूपमा सेवा पाउनपुने, ल्शक्षा, स्वास्थ्य, यातायात 
त्यस्तै पासपोटय बनाउन जाने ठाउँ, कर धतनय जाने ठाउँमा समेत नेपाली नागररकहरूले भोग्नपुरेको 
साल्स्त, द:ुख, कष्ट, पीिा यसो हेदायखेरर हामी सबैको आखाँबाट आस ुआउने टाइपको छ । 
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सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त सम्बल्न्ित धनकायको ध्याना आकषयर् गनय चाहन्छु । नेपाली 
नागररकहरूले यस्तो द:ुख, कष्ट, पीिा कष्ट्रहलेसम्म भोग्ने हो?  

त्यस्तै नेपालको अथयतन्त्रको कुरा गने हो भने राजस्व अपेल्क्षत रूपमा उठ्न सकेको  
छैन । ष्ट्रवकास बजेट अत्यन्तै न्यून खचय छ । भएको खचय पधन बेरुज ुछ । भएको बेरुज ुपधन 
फर्छ्योट छैन । यस्तो सङ्कटग्रस्त अवस्था कसरी आयो? यसमा को ल्जम्मेवार छ? र यस्तो 
अवस्था आइसक्दा कधत जना दल्ण्ित हनुभुयो? हामी सशुासनको नारा ददन्छौँ । सशुासन यही हो 
त? र मलाई के लाग्छ भने आमधनवायचनमा नेपाली नागररकहरूका प्रधत हामीले गरेका कबलुहरू 
नेपाली नागररकलाई हामी यो गछौँ, यो गछौँ, यो गछौँ भनेर आएका धथयौँ । के आज हामीले 
नेपाली नागररकको आमनागररकको इच्छा, चाहना, भरोसाअनसुार काम गनय सकेका छौँ त? हाम्रो 
काम गने पद्दधत तौरतररकामा कहीीँ न कहीीँ धमस्टेक भए जस्तो लाग्छ । हामी नेताहरूलाई र 
राजनीधतककमीहरूलाई आमनागररकले हेने दृष्ट्रष्टकोर् आज के छ? हामीले बझु्न जरुरी छ । र 
बझेुर हामीले आफूलाई पधन पररवतयन गनय जरुरी छ जस्तो लाग्छ मलाई । नागररकले जे जनु 
ल्स्पिमा नागररकले सेवा, सषु्ट्रविा पाउछन ्भन्ने थ्यो । पाएका छैनन ्। त्यसमा हाम्रो कतै कमी 
कमजोरी पक्का छ । र हामी सधुिन ुआजको आवश्यकता जस्तो लाग्छ  मलाई लाग्छ नम्बर 
एक ।  

हामी मातै्र सिुरे भएन हाम्रो ब्यरुोिेसी Permanent Government लाई पधन हामीले 
सिुानुयपयो । मलाई थाहा छ धसंहदरबारको एउटा ष्ट्रवल्सिङबाट अको ष्ट्रवल्सिङमा फाइल सनय दईु 
चार मष्ट्रहनै लाग्ने अवस्था छ । र यसरी चाष्ट्रहँ हामी संसारकै एउटा असफल राि हनु खोजेका 
हौँ त? र िेमोिेसी भनेको जीवन पद्दधत पधन हो । हामीले आफ्नो जीवन पद्दधत, हाम्रो संस्कार, 
संस्कृधतलाई पधन पररवतयन गनुयपछय । र यधत भन्दा भन्दै अब हामी केही गनय नसक्ने हो त? 
मलाई के लाग्छ भने नेपाली काँग्रसेको नेततृ्वमा सबै राजनीधतक दल धमलेर जसरी हामीले राम्रो 
उत्कृष्ट संष्ट्रविान सयाउन सफल भयौँ । त्यस्तै प्रकारले हाम्रो मलुकुमा ष्ट्रवद्यमान छताछुसल 
प्राकृधतक सम्पदा, सांस्कृधतक सम्पदा यहाँको जैष्ट्रवक ष्ट्रवष्ट्रविता र यहाँको यवुा नेपाली समाज 
हामीले संसार भरर हेदायखेरर नेपाली समाज जस्तो यवुाहरूको समाज अन्यत्र छैन । ष्ट्रयनीहरूको 
सदपुयोग गरेर हामी आफै पधन सिुरे हाम्रो ब्यरुोिेयसीलाई सिुारेर आमनागररकले 
आमनागररकलाई ष्ट्रहजोभन्दा आज, आजभन्दा भोधल उनीहरूको जीवन सरल, सहज बनाउन 
आजको आवश्यकता हो ।   

म यसै सन्दभयमा म सरकारलाई आगामी नीधत तथा काययिमहरूमा यी कुराहरू 
सयाउनपुछय भनेर केही सझुाव ददन चाहन्छु । नेपाल चाष्ट्रहँ Land Lock Country हो र हामीले 
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उद्योग, कृष्ट्रषबाट उत्पादन गरेका बस्त ु तथा सेवाहरू सल्जलै धनयायत गनय सक्दैनौँ केही 
अब्स्याकलहरू छन ्। तर चाष्ट्रहँ ष्ट्रवदेशी बजारमा सल्जलै बेच्न सष्ट्रकने । कम मूसयमा, कम 
लगानीमा स्थापना गनय सष्ट्रकने । आमनेपाली यवुाहरूको चाहनामा रहेको आईटी इन्रस्ट्री हामीले 
खोसन सक्यौँ । र नेपाललाई आईटीको हब बनाउन सक्यौँ भने नेपाल साँच्चै एकाधतर चीन 
अकोधतर भारत ष्ट्रवशाल जनसङ्ख्या भा'को देशहरू छन ् । र हामीले आईटीको हब बनाउन 
सक्यौँ भने हामीले चाष्ट्रहँ नेपाललाई एधसयाको इकोनोधमक सेन्टर पधन बनाउन सक्छौँ ।  

त्यस्तै: एजकेुशनको कुरा छ । ल्शक्षाको बारेमा मैले िेरै बोसनभुन्दा पधन अल्स्त एउटा 
पेपरमा आएको धथयो । यो आधथयक वषयको सात मष्ट्रहनामा सत्तरी हजार ष्ट्रवद्याथी कररब कररब 
चौवाधलस अरब ष्ट्रवदेल्शएको छ । र हाम्रो नेपालको भगूोल, नेपालको ष्ट्रवष्ट्रविता, नेपालको 
प्राकृधतक स्रोत, सांस्कृधतक सम्पदा सबै कुरालाई ष्ट्रवचार गने हो भन े हामीले यो देशलाई 
एजकेुशनको हब बनाउन सष्ट्रकन्छ । एजकेुशन र आईटीको हब बनाउनभुनेको नेपाललाई 
एधसयाको इकोनोधमक सेन्टर पधन बनाउन सष्ट्रकन्छ । र यसमा आईटीको हब बनाउनको लाधग 
सारै ठुलो लगानी गनुयपने कुरा कही छैन । हामीले दईु तीन कुरामा ष्ट्रवचार गने ध्यान परु् याउन े
हो भने यसलाई आईटीको हब बनाउन सष्ट्रकन्छ ।  

एउटा के हो भने नेपालमै State of culture भनेको अथय सानाधतना, ल्झना मधसना आईटी 
कम्पनीहरू नेपालमा खोसन प्रोत्साहन गने । त्यसको लाधग यवुाहरूलाई केही समयको लाधग 
याक्स ष्ट्रि गरेर हनु्छ ष्ट्रक? उनीहरूलाई सहज र सरल िङ्गले लोन ददएर हनु्छ ष्ट्रक? यसरी 
हामीले क्या गनय सक्छौँ भन्दाखेरर Brain Drain को समस्या पधन ससभ गनय सक्छौँ । नम्बर  
एक । नम्बर दईु ष्ट्रवदेशमा रहनभुएका दाजभुाइ दददी बष्ट्रहनीहरू जो आईटीसँग इन्टे्रस्ट 
राख्नहुनु्छ । आइटी ष्ट्रवषयको ष्ट्रवज्ञ हनुहुनु्छ । उनीहरूलाई पधन आफ्नो देशप्रधतको माया त  
छ । उहाँहरूसँग भएको धसप, श्रम र पुजँीलाई नपेालको चाष्ट्रहँ आईटी कम्पनी खोसनको लाधग 
आईटी इन्रस्ट्री खोसनको लाधग उल्चत ष्ट्रकधसमको वातावरर् ददन सक्यौँ भने भन्न सष्ट्रकँदैन । यो 
खोसदै जाँदा व्यापार व्यावसाय गदै जाँदा ती नेपाली दाजभुाइ, दददी बहीनीहरू नेपालमै फकौँ 
फकौँ भन्ने उनीहरूको मनमा पधन आउन सक्छ । र यसबाट हामी Brain Gain पधन गनय  
सक्छौँ ।  

त्यस्तै अको के छ भन्दाखेरर ष्ट्रवज्ञहरू संसारका आईटी ष्ट्रवज्ञहरू घमु्दै ष्ट्रफदै कष्ट्रहले कुन 
देशमा गा'छ, कष्ट्रहले कुन देशमा गा' छ । ररमोटली काम गनय चाहन्छन ् । हाम्रो देशको 
प्राकृधतक सम्पदा, सांस्कृधतक सम्पदा र हाम्रो देशको सौन्दययका कारर् पधन संसारभररका आईटी 
एक्सपोटयहरूलाई नेपालमा सयाउन सष्ट्रकन्छ । यसले पययटन उद्योगमा पधन थप चाष्ट्रहँ भधूमका थप 
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महत्त्व रा्दछ । यसरी आईटी र त्यसरी नै एजकेुशनको हब हाम्रो देशको सबै कुराले हाम्ले 
चाष्ट्रहँ पष्ट्रहला खाद्यान्न धनयायत गथ्यौँ । अष्ट्रहले तीन खरबभन्दा बिीको कृष्ट्रषजन्य वस्तहुरू आयत 
गछौँ । र हामीले कृष्ट्रषजन्य वस्तहुरू उत्पादन गरेर त्यसको Cast of Production लाई ध्यान ददन े
हो भने ष्ट्रवदेशमा धनयायत गरेर िलर कमाउँला जस्तो मलाई चाष्ट्रहँ लाग्दैन । तर धमधनमम ्
हामीलाई खान पगु्ने त उत्पादन गनुयपयो?  

र अको के छ भने कृष्ट्रषजन्य कुरै गने हो भने ताप्लेजङुदेल्ख दाजुयलासम्म पहािमा 
थषु्ट्रप्रएका अनेक प्रजाधतका जिीबटुी ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमाय । समय ६ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल । 

 

 (१३:34 बजे) माननीय श्री धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम त धमधत २०७९ साल १२/८ गते ५८ औीँ 
राष्ट्रिय जातीय ष्ट्रवभेद भेदभाव र उन्मलुन ददवस माचय २१ को अवसरमा दधलत समदुायको ष्ट्रवभेद 
र उत्पीधितहरूको अन्त्य गरी सामाल्जक, सांस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक समानता समषृ्ट्रद्ध र 
सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गने ष्ट्रवषयमा पेस गररएको सङ्कसप प्रस्ताव सङ्कसप यस सम्माधनत 
सदनबाट पास भएको छ । यसका धनधमत्त सम्माननीय अध्यक्षज्यू, उपल्स्थत 
माननीयज्यूहरूलगायत सम्पूर्यमा हाददयक आभार व्यक्त गदयछु । र सँगै ष्ट्रहजो राज्य सत्ताबाट 
आफ्नो हक अधिकार खोल्जएका सामाल्जक उत्पीिन र जातीय छुवाछुत तथा भेदभावबाट 
ष्ट्रपल ्धसएका लाखौँ दधलत समदुायप्रधत सम्झना गनय चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नपेालको संष्ट्रविानले नै जातीय छुवाछुत तथा भेदभाव अन्त्य गने 
कुरा संष्ट्रविानको प्रस्तावनामा नै उसलेख गररएको मौधलक हकको रूपमा अधिकार स्थाष्ट्रपत गने 
गरी ष्ट्रव.सं. २०६३ जेठ २१ गते मलुकुलाई छुवाछुत मकु्त राि घोषर्ा गररएको धथयो । तर 
पधन योधबचमा कैयौँ जातीय ष्ट्रवभेदका घटनाहरू ददन प्रधतददन घष्ट्रटरहेका छन ्। ष्ट्रवगतमा काभ्रकेा 
अल्जत धमजार, सप्तरीका ल्शवशङ्कर दास, झापाकी अल्स्मता साकी, तनहुँकी सष्ट्रङ्गता पररयार, 
सन्िपुासचोकको माया धतरुवा, म्यादीका सधबता नेपाली, रुकुम पल्िममा अन्तरजातीय प्रमे 
सम्बन्िका कारर् जाजरकोटका नवराज ष्ट्रव.क. सष्ट्रहत पाँच जनाको हत्यालगायतका दधलत 
समदुायमाधथ भएका जातीय छुवाछुत भेदभाव धनघायत कुटष्ट्रपट, बलात्कार, हत्याका घटनाहरू ददन 
प्रधतददन घष्ट्रटराखेका छन ् । न्याष्ट्रयक धनरुपर् पाइराहेका छैनन ् भने दधलत आन्दोलनबाट 
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उपलब्ि अधिकार आरक्षर् समानपुाधतक समावेल्शतासमेत गमुनमा हनुे पररल्स्थधत धसजयना भएको 
छ भने दधलत समदुायमाधथ यस्ता ष्ट्रवषयले मनोवैज्ञाधनक ष्ट्रवभेदसमेत बढ्दै गइरहेको छ । यसको 
सकारात्मक प्रचारसमेत गराउन म नेपाल सरकारको ध्यान आकष्ट्रषयत गराउन चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, संष्ट्रविानको प्रस्तावना नै छुवाछुत अन्त्य गने कुरा उसलेख भएको 
हुँदा यो ष्ट्रवषय संघीय संसद र सरकारको पष्ट्रहलो प्राथधमकताको ष्ट्रवषय बनु्नपदयछ । र संष्ट्रविानको 
भाग-३ मौधलक हक र कतयव्यअन्तगयतको िारा २४ को छुवाछुत तथा भेदभावष्ट्रवरुद्ध हक िारा 
४० को दधलतको हकमा व्यवस्था भएका सम्पूर्य हकहरू अधिकारहरू पूर्य रूपले कायायन्वयन 
गनय आवश्यक नीधत धनयमहरूलाई धनल्ित समयधभत्र बनाउन र दधलत आयोगलाई संवैिाधनक 
आयोगको रूपमा संघीयताबमोल्जम प्रदेशस्तरमा समेत कायायलयहरू ष्ट्रवस्तार गनुयपने र गहृ 
मन्त्रालयले माताहतमा रहेका कायायलयहरूमा दधलत सेलको सम्मन व्यवस्था गनुयपने दधलत 
समदुायको पेसा, व्यवसायलाई आिधुनकीकरर् गरी व्यवसायकसष्ट्रहत आत्मधनभयर बनाइ यो 
समदुायको प्रधत व्यल्क्त आयसमेत वषृ्ट्रद्ध गनय काययिमहरू सयाउन नेपाल सरकारको ध्यान 
आकषयर् गराउन चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म यो धसङ्गो सदनका माननीय सदस्यहरूलाई अनरुोि, आग्रह गनय 
चाहन्छु । हामी यस सदनबाट आफ्नो ल्जम्मेवारी पूरा गरेर फष्ट्रकिँ दा जातीय छुवाछुत मकु्त नेपाल 
बनाउन सक्यौँ भने मात्र यो संसदीय हैधसयतले साथयकता प्राप्त गने छ तर यो प्रथा पूर्य रूपले 
अन्त्य गनय हामी दधलत समदुायको तफय बाट मातै्र आएका सांसदको भधूमकाले मात्र हुँदैन । हामी 
सबैको भधूमका अधनवायय हनुपुदयछ भन्दै दधलत समदुायको हक, अधिकार कायायन्वयन र यो 
समदुायको अधिकार स्थाष्ट्रपत गराउन हालै मात्र यस सम्माधनत सदनमा पेस भई पास भएको 
सङ्कसपमा उसलेल्खत ष्ट्रवषयमा गम्भीर भई काययन्वयनमा सयाउन म नेपाल सरकारको ध्यान 
आकष्ट्रषयत गराउँदै मेरो आफ्नो भनाइ यहीीँ अन्त्य गछुय । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय ष्ट्रवना पोखरेल । 

 

(१३:४० बजे) माननीय श्री नारायर् प्रसाद दाहाल (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, म मनोनीत भएपधछ यो पष्ट्रहलोपटकै यो रोस्ट्रममा उधभएको छु । त्यसकारर् 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूलाई समय ददनभुएकोमा हाददयक िन्यवाद ज्ञापन गनय चाहन्छु ।  
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हामी अष्ट्रहले देश चैँ एउटा स्थायी, राजनीधतक रूपमा स्थायी र सरकारले सापेल्क्षत पूर्यता 
प्राप्त गरेको अवस्था छ । ठुला चनुौती र आशातीत सम्भावनाको धबचबाट ल्जम्मेवारी बोिको 
धबचबाट बढ्नपुने देल्खन्छ, अष्ट्रहले । यस अवस्थामा हरेक चनुौतीबाट पार पाउन सम्भव 
भएसम्म राष्ट्रिय सहमधत कायम गनय सक्नपुछय । यो नै अष्ट्रहलेको चैँ राजनीधतमा देखापरेको एउटा 
ष्ट्रवल्शष्ट अवस्था हो । कम से कम २०७२ को संष्ट्रविान, त्यस संष्ट्रविानले धनददयष्ट गरेको 
गर्तन्त्र, सङ्घीयता, िमयधनरपेक्षता, लोकताल्न्त्रक समावेल्शता, पक्षिरहरूको धबचको राष्ट्रिय सहमधत 
नै देशमा देखापरेको आधथयक जष्ट्रटलताको अन्त, शाल्न्त प्रष्ट्रियालाई अल्न्तम धनष्कषयमा पयुायउने 
तथा ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रद्धलाई जनअपेल्क्षत गनयको धनल्म्त एक मात्र अस्त्र हो भने्न लाग्छ मलाई । 
जसका धनल्म्त सम्माननीय प्रिानमन्त्री र वतयमान मल्न्त्रपररषद्को भावना र चाहाना अधभव्यक्त 
भइरहेको प्रष्ट बलु्झन्छ । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आजसम्म हेदाय ष्ट्रवगतका सरकारले राम्रा धनर्ययहरू गदैगदाय, 
कधतपय राम्रा धनर्ययहरू गदैगदाय कायायन्वयन नभएको अवस्थाले जनतामा अष्ट्रवश्वास पैदा हुँदै ग'को 
छ । धनर्यय गदाय राम्रा, दठक छन,् अब केही हनु्छ भने्न खालको एउटा हनु्छ तर चैँ ती 
कायायन्वयन नहनुे अवस्थाले गदाय जनतामा एउटा अष्ट्रवश्वास पैदा हुँदै ग'को छ । भएको बेलामा 
सरकार गम्भीर बनेर ष्ट्रवश्वास आजयन गदै प्रधतफल देखाउन अष्ट्रहले सरकारले गरेका धनर्ययहरू, 
जधत राम्रा धनर्ययहरू छन ्त्यसबाट एउटा ररजसट धनकासदै त्यो खालको एउटा ष्ट्रवश्वास पैदा गनय 
जरुरी देल्खन्छ । जसले हामीधबचमा वषैदेल्ख गरेका धनर्ययहरू, जनु धनर्ययहरू अष्ट्रहले पधन थाती 
नै छन ्। धनर्यय गने तर त्यो कायायन्वयन नहनुे भइराखेका छन ्। जसले गदाय कैयौँ खालको 
एउटा अष्ट्रवश्वास, कैयौँ खालको एउटा अल्स्थरता पैदा हनुे ल्स्थधत पधन देखा परेको छ । जस्तो: 
जनयदु्धकालीन मदु्धाका कुरा, अब सत्यधनरूपर् तथा बेपत्ता नागररक खोजधबन आयोगका कुराहरू 
यी िेरैपटक धनर्यय भएका छन ्। गने भने्न कुरा भ'को छ । जसलाई गनय अधत जरुरी छ । 
अष्ट्रहलेको राजनीधतक पररभेषमा हामीले त्यसकलाई दठक िङ्गले धनरूपर् गनय सकेनौँ भने हामीले 
देल्खराखेका छौँ यो िधमलो पानीमा माछा मानय उदत्त प्रवलृ्त्तहरू देखापररराखेका छन ्। ष्ट्रवधभन्न 
िङ्गले, ष्ट्रवधभन्न कारखानामा, ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रकधसमले चैँ यो खालको प्रवलृ्त्तहरूले टाउको उठाइराखेको 
अवस्थामा हामीले यी ष्ट्रवषयमा गम्भीरताका साथ सोच्न जरुरी छ भने्न लाग्छ ।  

अब कधतपय सङ्घीयता, गर्तन्त्र यी सबै आइसकेको सन्दभयमा चैँ कैयौँ ष्ट्रवषयवस्तहुरू, 
सङ्घीयता कायायन्वयन गने सन्दभयमा प्रदेश र सङ्घको धबचको अन्यौलता, स्थानीय र सङ्घको धबचको 
अन्यौलता यी सबै ल्चजलाई ल्चनयको धनल्म्त केही काननु जो बारम्बार जनस्तरबाट धन उदठराखेको 
छ । धनजामती ऐन, ल्शक्षा ऐन, प्रहरी समायोजन ऐनजस्ता यस्ता कैयौँ महत्त्वपूर्य छन ्। जसले 
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प्रत्यक्ष चैँ सङ्घीयतालाई प्रभाव पाररराखेको छ । सङ्घीयताको अनभुधूत भइराखेको छैन ष्ट्रफसिमा । 
यी खालका ष्ट्रवषयवस्तहुरूमा अधल गम्भीरताका साथ सोच्न जरुरी छ भने्न लाग्छ । र धछटोभन्दा 
धछटो यी ष्ट्रवषयवस्तहुरूलाई सम्पादन गनय जरुरी छ । जसको धनल्म्त हाम्रो राष्ट्रिय सभाको पधन 
उल्त्तकै महत्त्वपूर्य छ भने्न मलाई लाग्छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नेपाली जनताले लामो बधलदानपूर्य सङ्घषयपधछ प्राप्त राजनीधतक 
उपलल्ब्िमाधथ ष्ट्रवधभन्न कोर्बाट अराजनीधतक र भद्दा आिमर् भइरा'को छ । कष्ट्रहले शाल्न्त 
प्रष्ट्रियालाई प्रभाष्ट्रवत हनुे गरी अदालतमा शाल्न्त प्रष्ट्रियाका मु् य नतेतृ्वका ष्ट्रवरुद्ध मदु्दा दताय गने, 
कष्ट्रहले आफ्नै ल्जम्मेवारी र हैधसयत नै धबधसयएर गर्तन्त्र र सङ्घीयता मु् यत: संष्ट्रविान ष्ट्रवरोिी 
अधभव्यल्क्त ददने र भ्रम धसजयना गनय खोज्ने, कष्ट्रहले जनप्रधतधनधि संस्थामाधथ नै गैरन्याष्ट्रयक िङ्गले 
हमला गने, गराउने आदद दजयनौँ हकय तहरू हुँदै आएका छन ्। यी हकय तहरू आफै रोष्ट्रकएका 
छैनन,् आफै रोष्ट्रकनेवाला छैनन ्। यस्ता हकय तहरूलाई धनस्तेज बनाउनकुो धनल्म्त पधन हामी सबै 
राजनीधतक रूपमा सचेत िङ्गले लाग्न जरुरी छ जस्तो मलाई लाग्छ । जस्तै सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, जनु व्यवस्था र संष्ट्रविानअन्तगयत सहभागी भएर तलब भत्ता र सषु्ट्रविा र मान सम्मान 
आजयन गने र सषु्ट्रविा सम्मान धलन मररहत्य गने तर त्यसै संष्ट्रविान र व्यवस्थालाई आिमर् गने 
र धनषिे गनय खोज्न ु त राजनीधतक नैधतकता र इमान्दाररता हुँदै होइन भने्न लाग्छ । जनु 
मान्छेको जनु भान्सामा खाना खाएर ष्ट्रहँड्यो, त्यही भान्सामा फोहोर गने कुरा त्यो गलत हो भने्न 
लाग्छ । त्यही संष्ट्रविानअन्तगयत सबै सषु्ट्रविा धलनलाई धन तयार हनुे, अगाधि बढ्ने ..... (समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवना पोखरेल । त्यसपधछ माननीय ईन्द ुकिररया । ष्ट्रवना 
पोखरेल समय ८ धमनेट । 

 

 (१३:४६ बजे) माननीय श्री ष्ट्रवना पोखरेल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, १ नम्बर हाम्रो देश कता जाँदै छ? लामो समयको सशस्त्र सङ्घषय र 
जनताको ठुलो ष्ट्रहस्साको सहभाधगतामा भएको जनआन्दोलनले सयाएको पररवतयन अधन जनता र 
रािले खोजेको शाल्न्त, ल्स्थरता, समषृ्ट्रद्ध र सशुासनको प्रत्याभधूत ष्ट्रक भैरहेको छन?् 

 २ नम्बर बुदँा: म केही उदाहरर् पेस गनय चाहन्छु । एक ददनैष्ट्रपछे माइतीघर मण्िलामा 
िनाय देल्खन्छन ्। धमटरब्याजीहरूको पीिा ष्ट्रपिामा परेका सवयसािारर् गररब जनता आन्दोलनमा 
देल्खन्छन ् । चको ब्याज असलेुर पधन ल्चत्त नबझुाइ धमटरब्याजीहरूले अदालतमा मदु्दा ददएर 
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सताएको घरबारष्ट्रवहीन बनाएको र अदालतले उनीहरूकै पक्षमा फैसला ददएर जेल जानपुने ल्स्थधत 
बनेको गनुासो उनीहरू सनुाउँछन ्। सरकारले पीधितहरूसँग पाँच बुदेँ सम्झौता गरेको छ तर 
तत्काल कायायन्वयन हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन? दईु: खेती ष्ट्रकसानी गदाय फाइदा नभएर या खेती गने 
वातावरर् नभएर जधमन बाँझो हुँदै गएका छन ्। खरबौँ रुष्ट्रपयाँको खाद्यान्न तरकारी र फलफूल 
आयत आयत भैरहेको छ । जधत कृष्ट्रषमा छन ्। ती पधन पेसा छािेर सिकमा आई आन्दोलन 
गदै छन ् । भधूम आयोग बनाएर काम अगाधि बिाएको भए पधन सोचे जसरी काम भएको 
देल्खँदैन । सकुुमबासी पष्ट्रहचान गनय नै नसकेको देल्खन्छ चको राजस्व दरले वषय र वषौँदेल्ख 
आफैले जोत भोग गरेको जग्गा ष्ट्रकनु्नपरेको जस्तो भएको छ । सकुुमबासी तथा अव्यवल्स्थत 
बसोबासीलाई । 

 तीन, ल्शक्षालयहरूको सङ्ख्या जर्ना गरेर साध्य छैन । तर उच्च ल्शक्षा अध्ययन गनय 
ष्ट्रवदेश जानेको िम अझ बढ्दो छ । यही वषयको साउनदेल्ख फागनुसम्मको ८ मष्ट्रहनाधभत्र 
७२,६१० ष्ट्रवद्याथीले नोअब्जेक्सन लेटर धलएर यही चाल ु वषयमा मातै्र ४३ अबय ७४ करोि 
रुष्ट्रपयाँ ष्ट्रवद्याथीको नामबाट ष्ट्रवदेश गैसक्यो । 

 चार, बेरोजगारी ष्ट्रवकराल छ । वैदेल्शक रोजगारमा जानको लाधग पासपोटय बनाउने र 
म्यानपावर िाउनेको सङ्ख्या कुनै कमी आएको छैन । 

 पाँच, सहकारी र लघषु्ट्रवत्तको ब्याजष्ट्रवरुद्ध चको आवाज उदठरहेको छ । र पीधित जनता 
आन्दोलनमा छन ् । सरकारले उल्चत समािान नददए आत्महत्या गने बेला भइसक्यो भन्दै 
उनीहरू धबलौना गाइरहेका छन ्।  

 छ, महङ्गी धनयन्त्रर्भन्दा बाष्ट्रहर छ । धबचौधलयाहरूको चलखेल सबै क्षेत्र अस्तव्यस्त 
देल्खन्छ । 

 सात, १ नम्बर प्रदेश सभाले आफ्नो प्रदेशको नाम कोशी राखेपधछ धसङ्गै प्रदेश अशान्त  
छ । कोशी नाम खारेज गनय उक्त प्रदेशमा आन्दोलन सरुु भएको छ । पष्ट्रहचानको अधिकार 
जसले खोजे र लामो समयसम्म लिे । ती उत्पीिन उत्पीधित उपेल्क्षत जनताको भावनाको 
सम्बोिन नहुँदा आन्दोलन सरुु भएको छ । स्थानीय तहमा ताला लाग्न थालेको समाचार सधुनदैँ 
छ । राज्य पनुसंरचना आयोगले धनिायरर् गरेको पष्ट्रहचानका पाँच आिारलाई बेवास्ता गदाय यो 
पररल्स्थधत धसजयना हनु पगेुको छ । आन्दोलनरत पक्षसँग वाताय र संवाद गरी तत्काल धनकास 
खोज्न राज्य पक्ष अधिक संयधमत र लचक हनुकुो सट्टा किा रूपमा प्रस्ततु हनु खोजेको जस्तो 
देल्खँदै छ । प्रदेशको नाम खारेज गदै जातीय पष्ट्रहचान झसकने गरी नामाकरर् गररनपुछय भन्दै 
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ष्ट्रवरोिमा उधत्रएका आन्दोलनमाधथ प्रहरी हस्तक्षेप हुँदा घाइते भएका पदम धलम्बूको धनिन भएको 
छ । प्रष्ट्रियात्मक रूपमा गररएको ष्ट्रवरोि आन्दोलनको रूपमा ष्ट्रवकधसत हनुे सम्भावना देल्खँदै  
छ । संष्ट्रविानमा धलष्ट्रपबद्ध भएका मष्ट्रहला, दधलत, मलु्स्लम, आददवासी जनजाधतलगायत जनताका 
अधिकारहरू कुल्न्ठत हुँदै छन ् । नेपाली समाज फेरर ष्ट्रवभक्त हनु खोज्दै छ र हाम्रो राष्ट्रिय 
एकता कमजोर हनुे सङ्केत देल्खँदै छ । यो सन्दभयमा, म ष्ट्रवराटनगरमा घाइते भई उपचारको 
िममा धनिन भएका पदम धलम्बूप्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली व्यक्त गदयछु । मतृक पदम धलम्बूको 
पररवारप्रधत समवेदना व्यक्त गदयछु । पररवारजनलाई उल्चत क्षधतपूधतय ददन र ष्ट्रवरोि प्रदशयनको 
िममा घाइते हनुेहरूको धन:शसुक स्वास्थ्य उपचार गनय सरकारसँग माग पधन गदयछु । साथै 
आन्दोलनकारी सङ्घ संस्थासँग अष्ट्रवलम्ब वाताय गरी पररल्स्थधतलाई सहज बनाउन पधन सरकारसँग 
अनरुोि गदयछु । 

 अध्यक्ष महोदय, हामी कहाँ चकु्यौँ? या हामी कहाँ चकु्दै छौँ? गम्भीर समीक्षा गनुयपने 
बेला भएको छ । देशको यो अवस्थाबाट फाइदा धलन िधमलो पानीमा माछा माने दषु्प्रयत्न पधन 
हुँदै छ । संघीयता र गर्तन्त्रमाधथ नै प्रश्न उठ्दै छ । इधतहासमा थल्न्कसकेका प्रधतगामी 
तत्त्वहरू जमुुयराउँदै छ र देशको काययकारी प्रमखु सम्माननीय प्रिानमन्त्रीमाधथ अदालतमा मदु्दा
  दताय गररएको छ । यो अवस्थाप्रधत सम्बल्न्ित पक्ष जधत संवेदनशील बनु्नपने हो । र 
समस्याको समािान गम्भीर भएर लाग्नपुने हो । त्यस्तो देल्खएको छैन । राज्यका खास खास 
संयन्त्रको उदासीनताले देश फेरर अको द्वन्द्वमा नफसोस ्। देश अन्िकार यगुतफय  निकेधलयोस ्
र जनताको ठुलो बधलदानबाट आएको यो राजनीधतक पररवतयनको घाँटी नधनमदठयोस ् । म 
खबरदारी गनय चाहन्छु । र बेलैमा समस्याको समािान खोज्न सबैसँग हाददयक अष्ट्रपल गनय 
चाहन्छु ।  

साथै जाँदाजाँदै, योधबचमा रािपधत, उपरािपधतको चनुाव सम्पन्न भएको छ । मन्त्रीमण्िल 
पनुगयठन भएको छ । म नवधनवायल्चत सम्माननीय रािपधत, उपरािपधतलगायत सबै नयाँ 
मन्त्रीज्यूहरूलाई हाददयक बिाई ज्ञापन गदयछु र जन अपेक्षा पूरा हनुे गरी सबैको काययकाल 
सफलता होस ्भनी शभुकामना पधन व्यक्त गदयछु । हस ्त, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ईन्द ुकिररया । समय ८ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
अधनता देवकोटा ।  
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(१३:५४ बजे) माननीय श्री ईन्द ुकिररया (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभाको तेह्रौँ अधिवेशनको पन्िौँ बैठकमा छौँ हामी । म यो बैठकमा 
आफ्नो केही समसमाष्ट्रयक ष्ट्रवषयमा केही आफ्नो भनाइ राख्न ेअनमुधत चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सङ्घ र प्रदेशको धनवायचन सम्पन्न भएको आज कररब पाँच 
मष्ट्रहना भयो । प्रिानमन्त्रीले सपथ धलनभुएको पधन आज कररब चार मष्ट्रहना भयो तर आजसम्म 
मल्न्त्रपररषद्ले पूर्यता पाउन सकेको छैन भने प्रधतधनधि सभामा बने्न ष्ट्रवषयगत सधमधतहरूसमेत बन्न 
सकेको अवस्था छैन । यसले के प्रष्ट पाछय भने वतयमान सरकार भागबन्िामा अल्सझएको छ । 
जनसरोकारका ष्ट्रवषयमा सरकार बेखबर छ भने्न बलु्झन्छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रविेयक, अधिवेशन भनेर ल्चधनने ष्ट्रहउँदे अधिवेशन सरुु 
भएको आज कररब तीन मष्ट्रहना धबत्यो तर हामी पन्िौँ बैठकमा उपल्स्थत छौँ । यधत लामो 
समयको चाल ुअधिवेशनमा जम्मा पन्ि ददन मात्र राष्ट्रिय सभाको बैठक बस्न ु ष्ट्रविम्बना छ । 
सरकार सदनप्रधत उत्तरदायी हनु सकेन । सरकारले सदनलाई धबजनेस ददन सकेन । तसथय, 
देशको नीधत धनमायर् हनु े जनताका दैधनक सरोकारका ष्ट्रवषयमा छलफल हनुे सदन प्रभावकारी 
रूपमा चलाउन नसक्ने सरकारबाट जनताले के अपेक्षा गने? सरकार संसद र जनताप्रधत 
उत्तरदायी हनु सकेन । उत्तरदायी हनु म अध्यक्षमाफय त ् सरकारको ध्यानाकाषयर् गराउन  
चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, वतयमान सरकारलाई मन्त्रालयको भागबन्िा धमलाउन सकस 
परेको छ । सदन जनताको, सरोकारको ष्ट्रवषयमा गम्भीर छलफल हनुे थलो हो तर आजभोधल 
यहाँ एक अकायप्रधत आरोप, प्रत्यारोप लगाउने थलो बनेको छ । जनताप्रधत सरकार गम्भीर 
देल्खँदैन । जनताको दैधनक जीवन कष्टकर बन्दै गइरहेको छ । जनसरोकारका सानाधतना 
समस्या बोकेर पधन सङ्घीय मन्त्रालय गहुानुयपने अवस्था अझै पधन कायम छ । देशको व्यवस्था 
पररवतयन भयो तर जनताको अवस्था समय अनकूुल पररवतयन हनु सकेन ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रकसानका समस्या, उपभोगताको िाि सेक्ने महङ्गी, ससु्त 
गधतमा धनमायर् भइरहेका राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू, देशमा भष्ट्रवष्य नदेखेर पलायन भइरहेका 
यवुा शल्क्त, ल्शक्षाको खस्कँदो गरु्स्तर, अझ कलेज र ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा ष्ट्रवद्याथी नपगु्ने अवस्था 
आउन ु देशका लाधग दभुायग्य हो । हालै तराईलगायत केही ल्जसलामा गररब ष्ट्रकसानहरूका 
धमटरब्याजको समस्याले घरबार उदठबास हनुे समस्या आएकोले धमटरब्याजी पीधितहरू 
आन्दोधलत छन ्। धमटरब्याज पीधितहरू तराईदेल्ख ष्ट्रहँिेर खटु्टामा घाउ बनाउँदै माइती घर र 
टुधिखेल आउनपुने र प्रहरीको लाठी खाँदै अपमान सहनपुने कष्ट्रहलेसम्म? यो देशमा सरकार कहाँ 
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छ? न्यायका लाधग सङ्घीय सरकारको मखु ताक्नपुने ष्ट्रकन? स्थानीय र प्रदेश सरकार ष्ट्रकन मौन 
देल्खन्छन?् धमटरब्याजीलाई न्याय ददन न्याष्ट्रयक थलो भनेर ल्चधनने स्थानीय धनकाय ष्ट्रकन 
अन्यायमा परेकालाई न्याय ददन सक्दैन? यसमा सङ्घीय सरकारले समन्वयकारी भधूमका खेसन पने 
होइन र?  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपालको उच्च ल्शक्षा क्षेत्र अष्ट्रहले कहाली लाग्दो अवस्थामा 
पगेुको छ । बालबाधलकाको कधललो मनोल्स्थधतमा १२ कक्षासम्म नेपालमा पढ्ने हो त्यसपधछ 
ष्ट्रवदेश जाने हो भने्न मनोष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवकास भएको छ । देश धनमायर्का लाधग वतयमान र भष्ट्रवष्यमा 
कुन व्यवसाष्ट्रयक धसपयकु्त मलुकु र समाजप्रधत ल्जम्मेवार र मानवीय भावनयकु्त जनशल्क्त 
उत्पादन गने उच्च ल्शक्षा दरुा अवस्थामा पधुगसकेको छ । यसले समदृ्ध देश धनमायर्मा 
आवश्यक यवुा जनशल्क्त पलायन हनुे र देशमा भएका कलेज र ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयका कक्षा कोठा 
खाली रहेको छ । खाली रहेको ल्चन्ताजनक अवस्था छ । मलुकुको भौधतक, आधथयक, 
सामाल्जक र शैल्क्षक ददगो ष्ट्रवकासका लाधग कस्तो कस्तो दक्ष भएका कुन कुन ष्ट्रवषयमा कधत 
कधत सङ्ख्यामा दक्ष जनशल्क्त आवश्यक पछय भने्न अध्ययनधबना नै कलेज खोसने र ष्ट्रवद्याथी भनाय 
गने अवस्थाले गदाय देशको उच्च ल्शक्षा ल्चन्ताजनक अवस्थामा पगेुको छ ।  

नेपालका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूले ददन ेल्शक्षाको गरु्स्तर कमजोर भएको र शैल्क्षक क्यालेन्िर 
किाइका साथ पालना नहुँदा चार वषयमा सष्ट्रकने कोसय पूरा गनय अष्ट्रहले पाँच, छ वषय लाग्ने गरेको 
छ । अकायधतर १० र १२ कक्षाबाटै अत्यन्त कम ष्ट्रवद्याथी उत्तीर्य हनुे र उत्तीर्य ष्ट्रवद्याथीहरूलाई 
ष्ट्रवदेश पलायन रोक्ने वातावरर् धसजयना गनयका लाधग नीधतगत तहमै सिुार गनयका लाधग म 
अध्यक्षमाफय त ् सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । शैल्क्षक गरु्स्तर सिुारका लाधग 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा हनुे ष्ट्रवद्याथी, कमयचारी र प्रध्यापकहरूको राजनीधतक गधतष्ट्रवधिमा प्रधतबन्ि 
लगाउन पधन म अध्यक्षमाफय त ्सरकारको ध्यानकाषयर् गराउन चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यहाँ कृष्ट्रष मन्त्री, हाम्रो राष्ट्रिय सभाको कृष्ट्रष मन्त्री अष्ट्रहले 
कृष्ट्रष मन्त्री हनुहुनु्छ । म उहाँलाई बिाई ददन चाहन्छु । र उहाँ कृष्ट्रष मन्त्री भएकै कारर्ले 
केही ष्ट्रकसानका समस्याहरू पधन यहाँ यो सदनसमक्ष पेस गने अनमुधत चाहन्छु । नेपाली 
ष्ट्रकसानले खेती गनय धसजनमा आवश्यक मात्रामा रासायधनक मल पाउन सकेका छैनन ्। एकाधतर 
भारतबाट ठुलो मात्रामा खाद्यन्न आयात हनुे तर कृषकले खेती लगाउने धसजन भइसक्दा पधन 
रामायधनक मल पाउन नसक्नलेु उत्पादन कम भई नेपाली ष्ट्रकसान कृष्ट्रष पेसाबाट पलायन हनु े
अवस्था आएको छ । ष्ट्रकसानलाई नभई नहनुे रासायधनक मल समयमा नपाउँदा सरकार स्वदेशी 
उत्पादनलाई धनरुत्साष्ट्रहत गरी भारतीय कृष्ट्रष उत्पादनको व्यापार बिाउनका लाधगपरेको छ । 
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लाधगपरेको स्पष्ट छ । ष्ट्रकसानलाई आवश्यक उत्पादन, सामग्री, मल, धबउ, बैङ्क, ऋर्, 
रासायधनक मल, इन्सरेुसनको व्यवस्था, कृषकको उत्पादन न्यूनतम समथयन मूसय तोक्न े र 
बजारको ग्यारेन्टी गनयका लाधग म अध्यक्षमाफय त ्सरकारको ध्यानाकाषयर् गराउन चाहन्छु ।  

ष्ट्रवधभन्न बालीहरूमा प्राष्ट्रवधिकले धसफाररस गरेको मात्रअनसुार रासायधनक मल प्रयोग 
गनुयपछय । कृष्ट्रष अनसुन्िान पररषद्ले अध्ययनअनसुार नेपाललाई कररब १७ लाख मेष्ट्रट्रक टन 
रासायधनक मल आवश्यक पछय । सरकारले ५० प्रधतशत मात्र उपलब्ि गराउन सक्दा पधन ८, 
९ लाख मेष्ट्रट्रक टन अधत आवश्यक हो । अधत आवश्यक हो तर कृष्ट्रष मन्त्रालयको तथ्याङ्कले 
कररब सािे ४ लाख मेष्ट्रट्रक टन मात्र आयात गरेको देल्खन्छ । मल खररद तथा ष्ट्रवतरर् 
प्रष्ट्रियामा रहेको अपारदल्शयता धसधमत मात्रामा आपूधतय गररएको, मल पधन ष्ट्रकसानलाई सहज 
रूपमा उपलब्ि नगराई धबचौधलयाबाट महङ्गोमा ष्ट्रकन्नुपने अवस्था छ । तसथय, रासायधनक 
मलसँग सम्बल्न्ित सम्पूर्य समस्या समािान गरी नेपालमै धछटोभन्दा धछटो रासायधनक मल 
कारखाना स्थापना गनय म सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । यो अत्यन्तै ष्ट्रकसानको 
जष्ट्रटल समस्या हो । यो मलको सम्बन्िमा पटक पटक यो सदनमा िेरैपटक कुरा उदठसकेको 
ष्ट्रवषय हो । र अष्ट्रहले हाम्रो यो राष्ट्रिय सभाको कृष्ट्रष मन्त्री हनुहुनु्छ । उहाँले पकै्क पधन यी 
ष्ट्रकसानका समस्याहरूलाई समािान गनुयहनुे छ भने्न हामीले आशा धलएका छौँ ।  

र अष्ट्रहले िेरै ठाउँमा चैँ जधमनहरू बाँझो छन ् । ती बाँझो जधमनहरूलाई पधन 
ष्ट्रकसानलाई सहधुलयतमा भए पधन यो बाँझो जधमनलाई उत्पादनमा लगाउनका लाधग पधन म कृष्ट्रष 
मन्त्रीको पहल हनुे छ भने्न पधन यहाँ भनाइ रा्दै आफ्ना भनाइहरू यहीीँ अन्त्य गछुय ।  

िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनता देवकोटा । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
गोमा धतधमल्ससना । 

 

 (१४:02 बजे) माननीय श्री अधनता देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
राष्ट्रिय सभाको यो गम्भीरमय सदनमा हामी उपल्स्थत छौँ । संष्ट्रविानले प्रदत्त गरेको दईुपटकको 
धनवायचन नयाँ संष्ट्रविान आइसकेपधछ २०७४ र २०७९ बाट सबै तहका धनवायचनहरू सम्पन्न 
भएका छन ्। संघीय लोकताल्न्त्रक गर्तन्त्रलाई संस्थागत गने कामहरू भएका छन ्। त्यसैले 
म सम्माधनत सदनका माध्यमबाट के धनवेदन गनय चाहन्छु भने सरकार धनमायर् भएको छ । 
धसंहदरबारको अधिकार गाउँ गाउँमा भने्न नारालाई साथयकता तसुयाउनको लाधग अब, कामहरू 
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साँच्चै संष्ट्रविानले प्रदत्त गरेका संघीय लोकताल्न्त्रक गर्तन्त्रले प्रदत्त गरेका आिारमा हनुे छन ्
भने्न मलाई ष्ट्रवश्वास लागेको छ ।  

यो ०७९ को धनवायचनसँगै राजनीधतक अन्योलता अधलकधत रह्यो ष्ट्रहजो गठबन्िन सँगसँगै 
गएको दलहरू प्रधतपक्षमा बस्ने फेरर प्रधतपक्ष सत्तापक्षमा आउने कुरा रह्यो । अष्ट्रहले नेपाली 
काँग्रसे सत्तापक्षमा आएको र  अष्ट्रहले सरकार ष्ट्रवस्तार भएको छ मल्न्त्रपररषद्हरू धनमायर् हनु े
िम चधलरहेको छ । नयाँ धनमायर् भएका सरकारमा रहेका सबै मन्त्रीहरूलाई म हाददयक बिाई 
र सफल काययकालको शभुकामना ददन चाहन्छु । जनअपेल्क्षत काययहरू गनय सफल हनुहुोस ्। 
अब ल्शलान्यासको ररबन मात्र होइन । आयोजनाहरू सम्पन्नताको ररबन काट्न सफल हनुहुोस ्
भनेर म हाददयक शभुकामना ददन चाहन्छु । नागररकलाई केन्द्रष्ट्रवन्दमुा राखेर हरेक कामहरू यो 
सरकार हाम्रो सरकार हो । यो सरकार हाम्रो अधभभावक हो भने्न कुराले काम गनुयहनुे छ भने्न 
मलाई ष्ट्रवश्वास लागेको छ । र म राष्ट्रियको यो सदनमा उपल्स्थत हुँदैहुँदा म के धनवेदन गनय 
चाहन्छु भने देशको अथयतन्त्र कोधभिबाट धथल ुधथलमुा परेको अझ मलुकु लयमा फष्ट्रकय न सकेको 
छैन । हामी ष्ट्रहजो भन्यौँ कोधभिबाट आिान्त त्यो मलुकु ष्ट्रहजो ष्ट्रवदेल्शएका यवुाहरू स्वदेशमा 
फष्ट्रकिँ दै गदाय अब, ती यवुाहरूलाई स्वदेशमै कसरी रोजगारीमा केल्न्द्रत गनय सष्ट्रकन्छ, कसरी 
व्यवसाष्ट्रयकमा केल्न्द्रत गनय सष्ट्रकन्छ । आफ्नै मलुकुमा कसरी बसासन सष्ट्रकन्छ भने्न कुराहरू 
त्यो योजनाका रूपमा अगाधि आउनपुछय भनेर हामीले भधनरह्यौँ तर त्यो अवस्था धसजयना हनु 
सकेन । न त यवुाहरूलाई कृष्ट्रषमा जोड्न सष्ट्रकयो, न त पययटनमा जोड्न सष्ट्रकयो न त उद्योगमा 
जोड्न सष्ट्रकयो । यही फागनु मष्ट्रहनामा मातै्र रेकियमा उसलेख छ । ६३ हजार नयाँ र 
गएकाहरूको अधभलेखहरू बाष्ट्रहररएको अधभलेखहरू प्राप्त छ । त्यसैले यवुाहरू ष्ट्रवदेश अलायन 
हनुे अवस्था अत्यन्त बिेर आएको छ ।  

म यहाँ मेरो अगाधि कृष्ट्रषमन्त्री हनुहुनु्छ । हरेक पाटीहरूले आफ्ना घोषर्ापत्रमा हरेक 
धनवायचनमा कृष्ट्रषलाई या याल्न्त्रकसँग जोड्ने, धबउ धबजन, मल र धसँचाइहरूको सपु्रबन्िहरू 
व्यवल्स्थत गने भनेर आफ्ना घोषर्ापत्रहरूमा हनु्छन ्। तर जब सरकार धनमायर् हनु्छ । अधन 
वषायत ्को समय आउँछ । न त कृषकहरूले मल प्राप्त गनय सक्छन,् न त धबउ पाउन सक्छन,् न 
त खेतीलाई चाष्ट्रहने धसँचाइका सपु्रबन्िहरू हनु सक्छन ्। यस्तो ष्ट्रकन कृष्ट्रषमन्त्रीज्यू हनुहुनु्छ । 
म धनवेदन गनय चाहन्छु । अवसर एकपटक आउँछ । त्यसैले म अनरुोि गनय चाहन्छु अब 
वषायत ् लाग्ने बेला आउँदै छ । मलको लाधग के प्रबन्िहरू भएका छन?् हामीले हाम्रा 
घोषर्ापत्रहरूमा अष्ट्रहले त मल कारखाना खोसने, कष्ट्रहले त समयमै मल उपलब्ि गराउने भनेर 
भने्न गछौँ र तर समयमै मल धबउ धबजनको सपु्रबन्ि हनु सक् तैन ।  
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त्यसैले म कृष्ट्रषमन्त्रीज्यूलाई आग्रह गनय चाहन्छु । समयमै अब वषायत ्मा जनु खेती गने 
ष्ट्रकसानहरूलाई समयमै मल धबउ धबजन र धसँचाइको सपु्रबन्ि गरेर ओहो! यो कृष्ट्रषमन्त्री साँच्चै 
कृष्ट्रषको लाधग उत्पादनको लाधग मलुकुमै उत्पादन गनय र आत्मधनभयर गराउनको लाधग प्रोत्साष्ट्रहत 
गनयको लाधग नयाँ योजनाका साथ अगाधि बढ्नभुो' भनेर वाह! वाह! कमाउने यो बेला आएको  
छ । अझ समय छ । त्यसैले वहाँ यहाँ भखयरै सपथ खानभुएको छ । अष्ट्रहले नै के के काम 
गररसक्नभुयो भने्न कुराहरू छैन । योजनाबद्ध प्लाधनङका ष्ट्रहसाबले मल, धबउ, धबजनहरूका 
कुराहरूलाई गनुयहोस ् र अष्ट्रहले पधन भारतबाट आयाधतत हामी फलफूलहरू तरकारीहरू 
ष्ट्रवषादीयकु्त खान ष्ट्रववश छौँ । त्यसलाई परीक्षर् गने ष्ट्रवषादीयकु्त तरकारी र फलफूलहरू 
सयाउन रोक लगाउन र यही स्वदेशमै उत्पाददत फलफूल र तरकारीहरू पधन ष्ट्रवषादीरष्ट्रहत..... 
(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय, माननीय गोमा देवी धतमल्ससना । समय ६ धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय रामचन्द्र राई । 

 

(१४:०८ बजे) माननीय श्री गोमा देवी धतमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज मैले अधलकधत यो बजारमा 
रहेका बेधथधतका बारेमा यहाँ यो सदनमाफय त मैले वर्यन गनय चाहन्छु । हामीले यो हाम्रो 
कृष्ट्रषप्रिान देश हामी पशपुन्छी, दिु, सबै मास ु सबै हामीले यहीीँबाट उत्पादन हनु्छ भनेर 
भधनराखेका छौँ । त्यधत भन्दाभन्दै पधन पशपुालक ष्ट्रकसानहरूलाई ददने भनेको जनु अनदुान  
हो । त्यो कृषकहरूले कृषकहरूको हातमा धनर्यय सरकारले गयो । तर कृषकहरूको हातमा 
त्यो पयो ष्ट्रक परेन? यो मैले जानकारी नपाएरै यहाँ फेरर मैले पयाय जस्तो लागेन र मैले यहाँ 
अधभब्यल्क्त गरेँ । 

अब कृषकहरूले यसरी सषु्ट्रविा पाउने भनेको कुरा नपाउने । धबचौधलयाहरूले पूरै पन्ि 
पसेन्ट बिाएर, पन्ि प्रधतशत बिाएर दिु बजारमा बेचेका छन ्। अधन त्यो दिु पधन यस्तो छ 
खान लाएक छैन । त्यो दिु घरमा सयाएर तताउँदाखेरर पूरै घरमै दगुयन्ि हनु्छ र त्यो बच्चा 
बच्ची र ष्ट्रवरामीले पधन खान नसक्ने अवस्था छ । अब यस्तो ष्ट्रवषाक्त धमधसएका दिु, ध्य,ु दही 
खायौँ भने हामी सबै यो क्यान्सर पीधित हनुको कारर् यो पधन हो भने्न मलाई लागेको छ । 
यसलाई अनगुमन गरेर जो जहाँ गसती भेष्ट्रटन्छ । ती गसती गनेहरूलाई किाभन्दा किा 
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कारबाहीको दायरामा सयाउनपुछय भने्न कुरा म अध्यक्षज्यूमाफय त सरकारको ध्यान आकषयर् 
गराउन चाहन्छु ।  

यस्तै अचेल हामी कधत सोल्खन भएका छौँ । हामी घरमा ल्चसो पानी खाँदैनौँ तर हामी 
के खान्छौँ । हामी बोतलको ल्चसो ष्ट्रिजमा राखेको अधन यो कोक, फ्यान्टा आदद, इत्यादद । 
अल्स्त मातै्र एक जना बालक हल्स्पटलमा भनाय भएका छन ्। ती बालक के कारर्ले भनाय भए त 
भन्दाखेरर उनको अधभभावकले भधनराखेका छन ्। त्यो धिउको बोतल अगाधि राखेर यो कसैले 
नखानहुोला यसमा ष्ट्रवषाक्त भएको कारर्ले मैले छोरो अष्ट्रहले िन्न बचाउनसम्म सकेँ  भनेर ती 
अधभभावकले अधभव्यल्क्त गरररहनभु'को छ ।  

अब यस्तो उत्पादन गने जनु ल्चसो पदाथय उत्पादन गने कलकारखानाहरूलाई पधन एउटा 
ष्ट्रवज्ञसष्ट्रहतको टोली धलएर गएर त्यहाँ छापा मानुयपयो र यदद गसती भेष्ट्रटन्छ भने त्यस्तो उद्योगलाई 
नै बन्द गने जररबाना मातै्र हैन । बन्दै गने पधन ल्स्थधत बनाउनपुछय भने्न कुराहरू पधन म यहाँ 
राख्न चाहन्छु ।  

अब यसरी हरेक कुरामा ष्ट्रवषाक्त भेष्ट्रटन्छ । अधन हामी चपु लाग्छौँ । ष्ट्रवषाक्त भयो, 
आज यस्तो भो, के रे फुि पोइजन भयो भन्छौँ चपु लाग्छौँ । त्यसलाई धनराकरर् कसरी गने 
भने्न कुरामा हामी खास अगाधि बढ्या जस्तो मलाई लाग्दैन । अब बजारमा मूसय पधन एक 
रूपता छैन । मूसय यो पसलमा एउटा, त्यो पसलमा एउटा, त्यो पसलमा एउटा छ । यो मूसय 
धनिायरर् गने पधन एउटा धथधत बसाउनपुयो र त्यसलाई पधन मूसय तोष्ट्रकएका मूसयभन्दा बिाएर 
धलयो भने त्यसलाई कारबाहीको दायरामा सयाउने पधन योजना बनोस ् भने्न कुराहरू म भन्न 
चाहन्छु ।  

आज हामी यो दिु र बजारको मूसयबषृ्ट्रद्ध मातै्र होइन बजारबाट ष्ट्रकनेर सयाएर खा'का 
सागपात, धतहनु, तरकारी सबै कुरा फलफूल आज हामी सबै ष्ट्रवषाक्त खाइरहेका छौँ । ती 
ष्ट्रवषाक्त खाने कुराले हामीलाई क्यान्सरको पीधित बनाएको छ र पाररबाट सयाउछौँ । अधन हामी 
आफ्नै बारीमा उत्पादन गरे पधन ष्ट्रवषाक्त ल्चज नराखीकन त्यो तरकारी राम्रो हुँदैन ।  

अब हामीले प्राङ्गाररक मल उत्पादन गनयको लाधग पधन योजना बनाएर लाग्नपुछय भने्न 
कुराहरू म यहाँहरूसमक्ष राख्न चाहन्छु । महङ्गी यधत बेला जनताले केही चाहेका छैनन ् । 
महङ्गी धनयन्त्रर् होस,् भ्रष्टाचार धनयन्त्रर् होस ्। जनताले सखुका साथ श्वास गनय पाओस ्। 
अन्यायको ष्ट्रवरुद्धमा न्याय पाओस ्। जनताले चाहेको कुरा यो हो । बेरोजगारीहरूले रोजगारी 
पाउन ्जनताले यही कुरा चाहेका छन ्। तर हामी सबै कुरा आज जधमन पधन बाँझा छन ्। 



23 

 

अधन हामी ष्ट्रवदेश पलायन भ'का छौँ । अधन हामी मल धबउ समयमा पाउँदैनौँ । यसले पधन 
हामीलाई िेरै पीिा बोि गराएको छ । यधत बेला हाम्रो हामीले पाएका छौँ, हामीले यसै 
सदनबाट कृष्ट्रष, पशपुन्छी, कृष्ट्रष ष्ट्रवकास मन्त्रालयको मन्त्रीज्यूलाई हामीले पाएका छौँ । यस 
ष्ट्रवषयमा मल, धबउ यो बाँझा जधमन धतखायएर बसेका जधमनहरूलाई पधन हराभरा बनाउने र यो 
प्लष्ट्रटङका कुराहरू टुिा टुिा बनाएर जनु धगट्टी, बालवुा थपुारेर हामीले चामल बाष्ट्रहरबाट 
आयात गनय पने कोदो, गहुँ, मकै बाष्ट्रहरबाट सयाउनपुने कुराको पधन अन्त्य गनयको लाधग योजना 
बनोस ्। उहाँले योजना बनाउनहुनुे छ । र पकै्क पधन सबैले यहाँ कुरा पधन उठाउनभुा' छ । 
सबैले वास्तवमै यो मन्त्रालयले एकदमै राम्रो काम गयो भने्न कुरा पाउने छ भने्न कुराहरू म 
आशावादी छु । यहाँ सूचना मन्त्री पधन यही हनुहुनु्छ । उहाँले पधन राम्रा कामलाई अत्यन्तै 
धमठोसँग प्रचार गने र नराम्रा काम यो नचाष्ट्रहँदा धबधथधत ष्ट्रवकृधतका कुराहरूलाई धनयन्त्रर् गने 
काम ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्द्र राई । समय १० धमनेट । त्यसपधछ माननीय 

सरेुश आलेमगर । 

 

 (१४:१५ बजे) माननीय श्री रामचन्द्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, पसु २५ देल्ख १३ औीँ अधिवेशन सरुु भयो । आज चैत्र २१, यसको अथय ३ 
मष्ट्रहना गलु्िन लाग्यो । यो ३ मष्ट्रहनाको समयमा हामीले १५ ओटा बैठक आज बस्दै छौँ । 
सरकारले तयारी गनय नभ्याएको भए । सदन अफ गरोस ्। र आफ्ना तयारी गरोस ्। आफ्ना 
पाटयनर पाटीहरूधसत सरससलाह गरोस ्र मलुकुका जनताको अपेक्षाअनसुार आवश्यक पने हामीले 
तयारी गरररहेको यी ऐनहरूलाई सदनमा सयाओस ् र पास गरेर जनताको सेवामा लागोस ् । 
अन्यथा अष्ट्रहले जनता भधनरहेका छन ्। के हामीले पठाएको सांसदहरू भत्ता खान गएका हनु? 
ऐन काननु बनाउँदैनन ्। के गरररहेका छन ्भनेर भधनरहेका छन ्। यो गठनबन्िनको सरकारले 
तपाईंहरूको धभत्रको धबचको ष्ट्रववादले धमसन नसकेको कुराले हामी आम प्रधतधनधिहरूले दोष दोषी 
हनुपुदैन । दोषी नबनाइयोस ् । यो कामको हेक्का राखोस ् सरकारले म अध्यक्षज्यूमाफय त 
सरकारलाई अनरुोि गनय चाहन्छु । ष्ट्रक सदन अफ गरोस ्। हैन भन ेपधछलाई जनअपेक्षाअनसुार 
यसले सदनको कामलाई सदनलाई व्यवल्स्थत धबजनेस ददएर सदनलाई धनरन्तरता ददओस ्।  

मैले यधतखेर यधतखेर िेरै कामहरू छन ्। हामीले ऐनहरू नभएको कारर्ले गदाय ILO 

169 लाई कायायन्वयन गनय सकेका छैनौँ । मानवअधिकारलाई कायायन्वयन गनय सकेका छैनौँ । 
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..... ष्ट्रवषयहरूलाई उठाइएका ष्ट्रवषयहरू ल्स्वकाररएका ष्ट्रवषयहरूलाई मष्ट्रहलाहरूका धबचमा काम 
गनय सष्ट्रकरहेका छैनौँ । यधत खेर सरकार चपु्प लागेर बधसरहेको छ कामष्ट्रवहीन भएर बधसरहेको 
छ । यो ILO 169 सीि मानवअधिकार जसलाई काननुका कमीका कारर्ले गदाय कायायन्वयन गनय 
सष्ट्रकएन भधनएको छ । यो काम ष्ट्रकन नगरेको? कसले गने? सरकार के गने? म अनरुोि गनय 
चाहन्छु । यी थाधत रहेका ष्ट्रवषयहरूलाई फास्ट ट र ्याकमा अरू ल्चज के के आउँछ क्यारे । 
फास्ट ट र ्याकमा यी जरुरी सरकारका ष्ट्रवषयहरू आउनपुयो । सरकारको स्वाथय बाल्झएका 
ल्चजहरू, स्वाथय भएका कुराहरू मातै्र फास्ट ट र ्याकमा नआओस ्। जनताको स्वाथय बाल्झएको 
कुराहरू फास्ट ट र ्याक आओस ् न । हामी सहषय स्वीकार छ । जनताले वाष्ट्रह! वाष्ट्रह! नै  
गछयन ्। ष्ट्रक यो कुरातफय  ध्यान गएको छैन । सरकारको मलाई ताजबु लागेको छ । मलाई 
अनरुोि गनय चाहन्छु । सरकारले यस ष्ट्रवषयमा समयमा सोचोस ्।  

अष्ट्रहले फेरर हामीले, कोरोनाले हाम्रो अथयतन्त्र धथलो धथलो भ'को छ भधनन्छ । नेपालको 
धनल्ित रूपमा भ'को छ । फेरर कोरोना दैधनक रूपमा बढ्दै गरेको सूचना हामीले सधुनरहेका  
छौँ । सरकारले यसलाई बेलैमा धनयन्त्रर् गने र यसलाई पूवयतयारी गने । यसलाई धनयन्त्रर् 
गने पूवयतयारीको अवस्था के छ? सरकारले हामीलाई जवाफ ददयोस ्। कम्तीमा पधन नेपाल 
नागररकका छोराछोरीहरू यो रोगबाट यो माहामारीबाट मनय नपरोस ्। त्रधसत भएर म आज पो 
आज पो सङ्खिधमत हनु्छु ष्ट्रक भोधल पो सङ्खिधमत हनु्छु ष्ट्रक । म सहरमा धनल्स्कनै हनु्न ष्ट्रक भनरे 
त्राष्ट्रहमाम भएर बस्न नपरोस ् । म सरकारलाई अध्यक्षज्यूमाफय त सरकारलाई अनरुोि गनय 
चाहन्छु । ष्ट्रक कोरोना सङ्खिमर् बष्ट्रिरहेको छ । यो ष्ट्रवषयमा सरकार के गरररहेको छ? 
सदनलाई जानकारी गराओस ्।  

जनता अष्ट्रहले िेरै कुराको अपेक्षा गदैन । अष्ट्रहले मूल रूपमा िेरै कुरा यसका 
आवश्यकहरू छन ्। मूल रूपमा दइुटा कुरा पेल्चलो िङ्गले जनता उठाइरहेका छन ्। त्यो 
सशुासनको ष्ट्रवषय हो । र नेपालमा भएको अष्ट्रहलेको अथयतन्त्र, आधथयक अवस्था, यो आधथयक 
अवस्थाबाट साँच्चै समाज  आिान्त छ । उद्योग व्यवसायी, हामी दैधनक ल्जष्ट्रवको गने जनताहरू 
आिान्त छ । यसले यधत त गददययोस ्कम्तीमा, यो अथयतन्त्रको ददशा सकारात्मक ददशाधतर 
सोधियो हइ अब भने्न बनाओस ् । जनताहरू आफ्ना काम धलएर सरकारी अड्डाहरूमा जाँदा 
कम्तीमा पधन उसले नेताको धसफाररस नखोजोस ्। कम्ती पधन नभए अष्ट्रहले के छ के जनताले 
के त्यो जनताले टेबलु मधुनबाट पैसा ददनपुछय । वा बेलकुा खाजा खवुाउनपुछय वा अको कुनै 
पहुँच भएको नेताले ए फलानो मान्छे आ' छ त्यसको काम गददययो हइ भनेर भन्न पछय ।  
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(१४:२१ बजे) पनु: पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससना । 

 

 माननीय श्री रामचन्द्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- जनताले यही ददन हेनयका 
लाधग । यही ..... खप्नका लाधग यो लोकताल्न्त्रक गर्तन्त्र आ'को हो । जनताले त्यो रगत 
पधनसा बगाको हो? आन्दोलन गरेकै पाटीहरू लामो इधतहास बोकेको राजनीधतक इधतहास 
बोकेका पाटीहरूले सत्ता सञ्चालन गरररहेको छ ।  

म अनरुोि गनय चाहन्छु कम्तीमा पधन कम्तीमा पधन जनताले सशुासन पाओस ्। जनताले 
नेता गहुानय नपरोस,् ष्ट्रक मेरो काम नागररकताको कुरा होला । जग्गा पासका कुरा होला वा 
अरू ष्ट्रवदेश जाने कुरा होला वा अरू के के कुरा होला । यी कुरामा कम्तीमा पधन धसफाररस, 
नेताको धसफाररस नचाष्ट्रहन ेबनाओस ्। वा उसलाई नजरानाबापत टेबलु मधुनबाट अको केही पैसा 
ददने ल्स्थधतबाट मकु्त बनाओस ्। सरकार के हेरररहेको छ मलाई थाहा छैन । गनुयहनु्थ्यो ष्ट्रक 
हुँदैन धथयो । मलाई त्यो पधन थाहा छैन ।  

एमसीसी पास गनुयहनु्न भनेर ककसले कसैले ४ भञ्ज्याङ  कटाउन ु भने । कसैले कुनै 
ष्ट्रकमतमा हुँदैन भनेर कुली कुली भाषर् गरे । तर पास भो' गनुयपथ्यो ष्ट्रक पदैन धथयो । यो 
भष्ट्रवष्यमा ष्ट्रवभेचना गरौँला । यसको मूसयाङ्कन यस समीक्षा गरौँला तर भैसकेको छ । अब त्यो 
एमसीसी, पास भैसकेको एमसीसी सम्झौता कायायन्वयन गनुयपछय ष्ट्रक पदैन । एमसीसीको 
एमसीएले कायायन्वयन गने त्यो जङ्गलको अनमुधत जङ्गल काट्ने अनमुधत त्यो लाइन गाड्ने ठाउँमा 
पने जधमनको (के भन्छ) मआुब्जा अधन त्यो लाइन ताधनएको तपदट्टको मआुब्जा नददएको 
कारर्ले गदायखेरर उसले काम अगाधि बिाउन सष्ट्रकरहेको छैन भदौदेल्ख उसको पाँच वषय, आउँदो 
भदौदेल्ख उसको पाँच वषय काउन िाउन हनु्छ । त्यो पाँच वषयधभत्रमा यो काम सम्पन्न गररएन 
भने पास गनेहरूले भनकेो यसले चार चाँदै लाग्छ भनेको कुरा त फेरर खरीपाटी हनु्छ । 
त्यसकारर्ले म सरकारधसत अनरुोि गछुय । कम्तीमा पधन यो कामलाई सल्जलोधसत गनय  
सकोस ्। पाँच वषयमा यसले पूरा गनय सकोस ्। पाँच वषयमा पूरा गनयको लाधग पूवयतयारी गनय पने 
कुराहरू भदौभन्दा अगाधि नै त्यो मआुब्जाका कुरा त्यो जङ्गलका कुरा गरोस ्। अष्ट्रहले पधन 
लप्सीफेदीमा धलएको ३९८ जग्गामध्ये ७ रोपनीको अदालतमा छ । यद्यष्ट्रप अदालतमा भएको 
कुरा अदालतले फाइनल गलाय । ३९१ रोपनी उसको स्वधमत्त्वमा आइसकेको छ भने ७ रोपनी 
चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले पधन अदालतमा मदु्दा छ । अब यो अदालतको बारेमा बोसनहुुँदैन होला । मलाई 
थाहा छैन । बोल्सदन ँमैले । सरकारले नै कुरा गरेर त्यो ७ रोपनी टुङ्खग्याएर त्यहाँ त्यो सब 
स्टेनस बनाएको कुरामा सहजीकरर् गरोस ्। 
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 अब अष्ट्रहले हामी, हामीले भधनरहेको सशुासनको कुरा हामीले भधनरहेको अथयतन्त्रको कुरा 
अष्ट्रहले ददन प्रधतददन धमटरब्याज पीधितहरूले सिक अवरुद्ध गरररा' छन ्आफ्नो पीिा पोल्खरहेका 
छन ्। हामी सधुनरहेका छौँ । त्यसै गरी लघवुत्तको बाट िाधमएका मान्छेहरू पधन सिकमा रोइ 
कराइगरररहेका छन ्। त्यसै गरी बैङ्कले आफू चाष्ट्रहँ अरबौँ अरबौँ रुष्ट्रपयाँ कमाउने अधन यस्तो 
अवस्थामा पधन ऊ ब्याज बेस्करी अससुने गरी जनु नीधत बना'को छ बैङ्कले यसलाई धनयन्त्रर् गनय 
ष्ट्रक सक्दैन सरकारले । वाष्ट्रषयक रूपमा सधुनन्छ िेरै अबय खबय चाष्ट्रहँ फलानो फलानो बैङ्कले  
कमायो भनेर सधुनन्छ । तर उद्योग व्यवसायीहरूले काम गनय नसकेर समस्या परेको छ । त्यो 
ब्याज दरले पधन समस्या पारेको छ । त्योबारेमा ष्ट्रकन सरकार हेरररहेको छैन ।  

सरकार, सरकार अष्ट्रहले एक सय पूरा गयो । सय ददन पूरा गररसक्दाखेरर यसले धनकै 
गरेछ भनेर लाग्छ मलाई के के गरेछ भने यो के रे नक्कली भटुानी शरर्ाथी बनाएर केही 
पैसाको लेनदेनमा गरेर अमेररका पठाउने चलखेल गरेको छ । अधनखेर दूर सञ्चार ऐन संशोिन 
गनय बनेको २०७९ को संशोिन प्रस्तावलाई फेरबदल गरेर त्यो त्यो तसले त्यो (एकै धमनटे 
मैले थप चाहेँ) त्यो सेवाप्रधतको एनसेललगायतका सञ्चारगहृहरूलाई धनल्ित समयपधछ सरकारको 
स्वाधमत्त्वमा आउँछ भनेको त्यो कुरालाई चेन्ज गरेर अष्ट्रहले फेरबदल गरेर के गदै छ रे भन े
२०५३ को दफा ३३ को व्यवस्थालाई ०७९ को मस्यौदामा ४२ मा राखेर केही चलखेल 
भैर'को छ । ष्ट्रकन गरेको थाहा छैन । मैले राम्र ैकाम गरेछ धन नक्कली शरर्ाथी बाष्ट्रहर पठाएर 
अधल अधल आधथयक लाभ गने ।  

अब मैले अन्त्यमा कुरा अरू िेरै छन ् समय सष्ट्रकयो । अन्त्यमा एउटा कुरा भन्छु 
सरकार १० दलको छ । मैले सनुेको १० दल हैन अब ९ दल मातै्र बाँकी छ । मैले म 
८/९ क्लासमा पढ्दाखेरर बजारमा आ'को धथए ँ। एउटा धथएटरमा धथएटर हेदै धथए ँ । केही 
पतुलीहरू नाच्दै धथए । कोही अगाधि बढ्दै धथयो कोही पछाधि आउँदै धथयो । कोही अगाधि, 
कोही हान्दै धथयो, कोही छेक्दै धथए । अधन एकधछनपधछ मैले यो के भएको रैछ म सानो मान्छे 
के भएछ भनेर हेरेको माधथबाट साइटबाट 3/4 ओटा हातहरूले त्यो पतुलीलाई नचाइरहेको 
रैछ एउटाले एउटा अम्ला स्याट्ट सतुाइददँदा लड्दो रष्ट्रहछ । पछाधि जाँदो रष्ट्रहछ । अकोले 
अको हात ल्झल्क्ददो अको लड्दो रष्ट्रहछ अको पछाधि जाँदो रष्ट्रहछ त्यसो नहोस ् । मैले 
सरकारलाई यही आग्रह गरेँ । यो कठपतुली अधल सोिेँ । त्यो चाष्ट्रहँ कठपतुलीको खेल हो रे 
भनेर भने्न त्यस्तो नहोस ् । त्यस्तो आशङ्काबाट सरकार मकु्त रहोस ् । मेरो शभेुच्छा छ । 
िन्यवाद । नमस्कार । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । समय ७  धमनेट ।  

 

(१४:२७ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्द्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम हाम्रो पाटीका आदरर्ीय अध्यक्ष कमरेि 
सम्माननीय प्रिानमन्त्रीज्यू "प्रचण्ि"को नेततृ्वमा पगुयदठत मल्न्त्रमण्िलमा हाम्रो राष्ट्रिय सभाका 
माननीय सदस्य िक्टर बेदरुाम भसुाल कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी मन्त्री धनयलु्क्त हनुभुएकोमा उहालँाई 
अन्य सम्पूर्य मन्त्रीहरूलाई हाददयक बिाई ददन चाहन्छु । र उहाँहरूको सफल तथा 
उपलल्ब्िमूलक काययकालको लाधग पधन शभुकामना  ददन चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यधत बेलामा हामी यो गौरवमय राष्ट्रिय सभाको बैठकमा  
छौँ । तर एक नम्बर प्रदेश आिान्त छ ।  एक नम्बर प्रदेश असान्त छ । एक नम्बर प्रदेश 
आन्दोधलत छ ।  त्यसको एक मात्र कारर् हो । त्यहाँ धनरङ्कुश, तानाशाही, पञ्चायती 
व्यवस्थाको धनदयलीय पञ्चायती व्यवस्थाको कोशी प्रदेश, कोशी अञ्चलको भतूलाई ब्युतँाएर कोशी 
प्रदेश नामाकरर् गररयो । फेरर नदीको नाममा एउटा प्रदेशको नामाकरर् गररयो ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, पररवतयन, पष्ट्रहचान जनाताले खोजेका धथए । उत्पीधित 
जनताले खोजेका धथए । अन्यायमा परेका ष्ट्रवभेदमा परेका बष्ट्रहस्कारर्मा परेका जनताले खोजेका 
धथए । यस अथयमा आददवासी जनजाधत, दधलत मिेशी मष्ट्रहलाहरूले खोजेका धथए । खोलानालाले 
खोजेका धथएनन ्। िाँिाकाँिाले खोजेका धथएनन ्। ष्ट्रहमाल, पवयतले खोजेका धथएनन ्। तर पधन 
पञ्चायती व्यवस्थाका भतूहरूले फेरर ब्युतँाउँदै बागमती अञ्चललाई बागमती प्रदेश, गण्िकी 
अञ्चललाई गण्िकी प्रदेश, त्यसै गरी ललु्म्बनी अञ्चललाई ललु्म्बनी प्रदेश बनाइयो । यसैकारर् 
एक नम्बर प्रदेशका साहसी जनताले बहादरुीपूवयक आन्दोलन गरररहेका छन ्। यो आन्दोलनप्रधत 
म पूर्य समथयन व्यक्त गनय चाहन्छु । र एक्यबद्धता जाहेर गनय चाहन्छु । र आन्दोलनकारी 
सबैलाई लालसलाम भन्न चाहन्छु । सलटु गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो आन्दोलनका िममा पदम धलम्ब ु लाजेहाङको मतृ्य ु
भएको छ । यो आन्दोलनको िममा उहाँको मतृ्य ुभएको छ । पष्ट्रहचानको आन्दोलनको एउटा 
आदरर्ीय सष्ट्रहद हनुभुएको छ । उहाँप्रधत म हामददयक श्रद्धाञ्जली व्यक्त गनय चाहन्छु । र 
उहाँका शोकाकुल पररवारप्रधत हाददयक समवेदना व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

कोशी, सायद िेरैलाई थाहा छैन होला । कोशी नेपालमा कतै छैन । कोशी जहाँ छ 
सात ओटा नदीहरू धमसछन ्। ….. त्योभन्दा माधथ अरुर्, तमोर आदद, इत्यादद इन्द्रावती, धलख ु
आदद, इत्यादद छन ्। जहाँ ती नदीहरू धमलेर बग्छन ्। त्यो सप्तकोशी हो कोशी होइन ।  
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कोशी त भारतमा छ । तर त्यो भारतको नाम धलएर भारतको नाममा बग्ने नदीको नाममा यहा ँ
एउटा प्रदेश नामाकरर् गररयो । यसले समस्याको सजृना गयो । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
त्यसकारर्ले यो प्रदेशको नामाकरर् खारेज गररनपुदयछ । र पष्ट्रहचानजधनत उत्पीधित जनताले 
मागेका उनीहरूले सङ्घषय गरेका बधलदानी ददएका जनु उदे्दश्यका लाधग ददएका त्यसका आिारमा 
नामाकरर् गररनपुदयछ भन्ने जोिदार माग गनय चाहन्छु ।  

मलाई बिो आियय लाग्छ । थपु्रै थपु्रै पररवतयनहरू यो देशमा भए सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, तर ल्चन्तन ् हाम्रो अझै पधन प्रधतगामी छ, पस्सगामी छ । यो देशमा व्यल्क्त त थपु्र ै
बदधलसके थपु्रै व्यल्क्त प्रिानमन्त्री भए, मन्त्री भए मै जस्तो औरे गैरे नथ ुखैरे सीसीपी यानी ष्ट्रक 
चान्चनुे पसयन पधन राष्ट्रिय सभाको सदस्य भइसकेको छु । संष्ट्रविान सभाको सदस्य, २०६४ 
सालमा भएका धथए ँ। धनदयलीय व्यवस्था गएर बहदुलीय व्यवस्था आइसक्यो एकात्मक प्रर्ाली 
गएर सङ्घीय प्रर्ाली आयो र राजतन्त्र िालेर गर्तन्त्र आइसक्यो । तर हाम्रो मानधसकता दईु 
तीनओटा ल्चजहरू कष्ट्रहले पधन बदधलएन सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, त्यो हो जातीय ष्ट्रहसाबबाट 
सामल्न्त ब्रह्मर्वादी, जातीय एकाधिकारवादी, जातीय प्रभतु्ववादी प्रभतु्व मानधसकतावादी प्रवलृ्त्त 
लैष्ट्रङ्गक ष्ट्रहसाबबाट परुुषवादी जसमा म पधन पदयछु । लैष्ट्रङ्गक ष्ट्रहसाबबाट परुुषवादी मानधसकता 
प्रवलृ्त्त वचयस्व अधन भौगोधलक ष्ट्रहसाबबाट पहाधिया अङ्कारवादी प्रवधृत वचयस्व मानधसकता यो कष्ट्रहले 
बदधलएन । यसै कारर्ले नेपालको प्रगधत भएन ।  

१९५० को दशक, १९५० को दशकमा  १९५० को दशकमा हामी जस्तै आधथयक 
अवस्था रहेको दल्क्षर् कोररया यधत बेला आधथयक सपुर पावरको आधथयक महाशल्क्त बधनसक्यो । 
तर हामी भने झन तल, झन तल जाँदै छौँ । यसको एक मात्र कारर् मलाई के लाग्छ भन े
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यही हो यो मानधसकता यो प्रवलृ्त्त कष्ट्रहसयै बदधलएन । यो एक 
थरीको वचयस्व यो कष्ट्रहले बदधलएन । त्यसकारर्ले यो ल्स्थधत रह्यो । धनरङ्कुश, तानासाही, 
पञ्चायती व्यवस्थाले भनेको राि भाषा, अष्ट्रहले पधन राि भाषा । धनरङ्कुश, तानासाही, धनदयलीय 
व्यवस्थाले भनेको पोशाक, अष्ट्रहले पधन राष्ट्रिय पोशाक, यद्दष्ट्रप म दौरा सरुुवालको ष्ट्रवपक्षमा  
छैन । त्यो पधन नेपाली जनताले लगाउने पोशाकै हो तर एउटा पोशाक दौउरा सरुुवाल राष्ट्रिय 
पोशाक, िोती कुथाय के अराष्ट्रिय पोशाक? मैले लगाउने अराष्ट्रिय पोशाक? ष्ट्रहमालीहरूले लगाउने 
ब्ख ुअराष्ट्रिय पोशाक? मेरो आपल्त्त त्यहाँधनर हो? सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यस्ता यस्तो जो 
प्रवधृत छन ्। यो कष्ट्रहले पधन बदधलएन । हो, यो प्रवधृत यो मानधसकता बदसन जरुरी छ । 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, र यो प्रवधृत जबसम्म बदधलँदैन नेपालले ष्ट्रवकास गछय जस्तो मलाई 
लाग्दैन । जहाँसम्म नामाकरर्को सवाल छ । यो नामाकरर् जातीय पष्ट्रहचानको आिारमा 
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भाषाको पष्ट्रहचानको आिारमा भारतमै छ । 'तधमलनािु' तधमल भाषामा नािु भनेको होम सयान्ि, 
घर, तधमलनाि,ु नागा सयान्ि, पाष्ट्रकस्तानमा बिुल्चस्तान स्थान अफ द बिुच । स्टकहरूको 
जधमन स्टक सयान्ि यो छ त । नेपालमा के फरक पयो? सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, त्यसैले 
यी कुराहरू ध्यान ददनपुने हनु्छ ।  

र यहाँ श्रीलङ्का र रुवान्िाको कुरा गररन्छ । श्रीलङ्का, श्रीलङ्का ष्ट्रकन भयो? श्रीलङ्कामा 
बहसुङ्ख्यक धसंहालीले राज्यसत्तामा कब्जा जमाएर तधमलहरूमाधथ दमन गदाय त्यहाँ त्यस्तै  
भयो । त्यसै गरी असपसङ्ख्यक पन्ि प्रधतशतले रुवान्िामा सत्ता कब्जा जमाएर सब लाग्दा 
त्यहाँ त्यस्तो समस्या भयो । यहाँ त्यस्तो नहोस ्। यहाँ केही िेि अक्कलीहरूले प्रचण्िले जाधत 
पाधतको ष्ट्रवभेद गयो भनरे सयायो । त्यस्तो होइन । प्रचण्ि कमरेिले त झन उत्पीित 
जनतालाई अधिकारले सक्षम बनाउनको लाधग यो कुरा सयाउनभुा'को धथयो । तर ती िेि 
अक्कलीहरूको ददमाखमा यो कुरा पचेन । र मलाई के लाग्छ भन्दाखेरर अझै यो पच्दैन भन े
नेपाललाई धतनीहरूले धबस्तारै धबस्तारै गहृ यदु्धतफय  जातीय यदु्धतफय  लैजाँदै छन ्। त्यो अन्त्य 
गनयका लाधग देश जातीय यदु्धको भमुरीमा नफसोस ् भनेर हाम्रो आदरर्ीय अध्यक्ष कमरेि 
प्रचण्िले यी कुरा सयाउनभुा'को धथयो । यो कुरालाई ध्यानमा रा्दै हामी अगाधि बढ्नपुने  
हनु्छ ।  

र अन्त्यमा म फेरर पधन जोिदार रूपमा के भन्न चाहन्छु भने पष्ट्रहचान खोलानालाले, 
िाँिाकािाँले, ष्ट्रहमाल, पवयतले मागेको होइन । पष्ट्रहचन, अधिकार जनताले मागेका हनु ् । 
त्यसलाई सम्बोिन गररयोस ्। ..... (समय सष्ट्रकएको) ।    

 

(१४:३४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने िम यहीीँ समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, रािपधतको कायायलयबाट 
मल्न्त्रपररषद्को गठनसम्बन्िी पत्र प्राप्त हनु आएको छ । अब म उक्त पत्रको बेहोरा जानकारी 
गराउँछु । 

 

ष्ट्रवषयः मल्न्त्रपररषद्को गठन सम्बन्िमा । 

 

सम्माननीय रािपधत रामचन्द्र पौिेलज्यूले सम्माननीय प्रिानमन्त्री पषु्पकमल दाहाल 
"प्रचण्ि"ज्यूको नेततृ्वमा धमधत २०७९/०९/११ गते गदठत मौजदुा मल्न्त्रपररषद् मा नेपालको 
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संष्ट्रविानको िारा 76 को उपिारा (९) बमोल्जम सम्माननीय प्रिानमन्त्रीज्यूको धसफाररसमा धमधत 
2079/1२/१७ गते देहायबमोल्जमको मल्न्त्रपररषद् गठन गरी धनयलु्क्त, हेरफेर र 
काययष्ट्रवभाजनसमेत गनुयभएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

नाम, थर पद काययष्ट्रवभाजन 

श्री पषु्पकमल दाहाल 
"प्रचण्ि" 

प्रिानमन्त्री काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला; परराि; यवुा 
तथा खेलकुद; वन तथा वातावरर्; स्वास्थ्य तथा 
जनसङ्ख ्या र खानेपानी  

श्री पूर्यबहादरु खड् का उपप्रिानमन्त्री रक्षा 

श्री नारायर्काजी शे्रि उपप्रिानमन्त्री गहृ  

िा. बेदरुाम भसुाल मन्त्री कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास 

श्री अशोककुमार राई मन्त्री ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तथा प्रष्ट्रवधि 

श्री शरतधसंह भण्िारी मन्त्री श्रम, रोजगार तथा सामाल्जक सरुक्षा 

िा. प्रकाशशरर् महत मन्त्री अथय 

श्री मष्ट्रहन्द्र राय यादव मन्त्री मष्ट्रहला, बालबाधलका तथा ज्येि नागररक 

श्री शल्क्तबहादरु बस्नेत मन्त्री ऊजाय, जलस्रोत तथा धसँचाइ  

श्री रेखा शमाय मन्त्री सञ् चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि  

श्री सदुन ष्ट्रकराती मन्त्री संस्कृधत, पययटन तथा नागररक उड्डयन 

श्री अमनलाल मोदी मन्त्री सङ्घीय माधमला तथा सामान्य प्रशासन 

श्री प्रकाश ज्वाला मन्त्री भौधतक पूवायिार तथा यातायात 

श्री रल्ञ्जता शे्रि मन्त्री भधूम व्यवस्था, सहकारी तथा गररबी धनवारर् 

श्री रमेश ररजाल मन्त्री उद्योग, वाल्र्ज्य तथा आपूधतय 

श्री धसता गरुुङ्ग मन्त्री शहरी ष्ट्रवकास 

श्री सलु्शला धसपायली 
ठकुरी 

राज्यमन्त्री संस्कृधत, पययटन तथा नागररक उड्डयन 
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(यादवप्रसाद कोइराला) 
सल्चव  

२०७९/१२/१७ 

 

माननीय सदस्यहरू, माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िक्टर बेदरुाम भसुालले 
समसामाष्ट्रयक ष्ट्रवषयमा बोसनका लाधग समयम माग गनुयभएको छ । म उहाँलाई समय उपलब्ि 
गराउँछु ।  

 

(१४:३७ बजे) माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िा. बेदरुाम भसुाल:- सवयप्रथम 
त समयको लाधग िन्यवाद ददन चाहन्छु । अध्यक्ष महोदय, राजनीधतमा संलग्न भएको ५३  

वषयपधछ अष्ट्रहले म यो मलुकुको एउटा मन्त्रालयको नेततृ्व सम्हासने ठाउँमा पगेुको छु । मलाई 
यहाँ पगुोस ् भनेर सभेुक्षा राख्नहुनुे र पधुगसकेपधछ िन्यवाद, बिाई ददनहुनु े सम्पूर्य 
महानभुावहरूलाई हाददयक आभार, िन्यवाद ज्ञापन गनय चाहन्छु । 

म जनु मन्त्रालयमा पगेुको छु । यो मन्त्रालय जनताको जीवनसँग प्रत्यक्ष रूपले 
जोधिएको मन्त्रालय हो । जसका बारेमा हामी सबै जानकार छौँ भने्न मलाई लाग्छ । भखयरै 
पधन केही माननीयज्यूले त्यस मन्त्रालयका समस्याको बारेमा बोसनभु'को छ । त्यधत मातै्र हैन 
यो मन्त्रालय हाम्रो अथयतन्त्रको मेरुदण्ि कै रूपमा रहेको कृष्ट्रष क्षेत्रमा काम गने मन्त्रालय पधन 
हो । त्यसै कारर्ले यसको ठुलो महत्त्व छ भने्न लाग्छ । तर त्यहाँधभत्र थपु्रै जष्ट्रटलताहरू 
रहेछन ्। थपु्रै समस्याहरू रहेछन ्। म त्यहाँ पगेुको िैरे ददन त भा'को छैन । केही ददनमा 
मैले बझु्दा िेरै समस्याहरू छन ् । ती मध्ये पधन केही समस्याहरू प्रमखु समस्याका रूपमा 
रहेका छन ् । खास गररकन भखयरै पधन माननीयज्यूहरूले प्रकाश पानुयभा'को छ । मलको 
समयमा आपूधतय नहनुे समस्या ती सबैभन्दा ठुलो ससमस्याको रूपमा रहेको छ । चचाय हामीले 
ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रहसाबले गछौँ । मल कारखानाका पधन चचाय गछौँ, हर ष्ट्रहसाबले पधन चचाय गछौ तर 
काम चाष्ट्रहँ हनु सकेको छैन । यो समस्याको समािान कसरी गनय सष्ट्रकएला? यो प्रश्न एउटा 
ठुलो प्रश्नको रूपमा खिा भएको छ । त्यसै गरीकन बाँझो जधमन दश लाख हेक्टरभन्दा बिी 
कृष्ट्रषयोग्य जधमन अष्ट्रहले बाँझो परररहेको छ । त्यो जधमनलाई पनु: खेतीयोग्यकै रूपमा प्रयोग 
गने अथवा त्यो जधमनमा पनु: खेती गने काम चाष्ट्रहँ कसरी गनय सष्ट्रकएला? कसरी त्यसलाई पनु: 
खेती भएका हराभरा जधमनमा पररर्त गनय सष्ट्रकएला? 
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अको यो ठुलो प्रश्न रहेछ । त्यसै गरीकन हाम्रो कृष्ट्रष उत्पादनले बजार नपाउने, कृष्ट्रष 
उत्पादन बजारसँग नजोधिने,  अको समस्या छ । कसरी हामीले बजारको व्यवस्थापन गनय 
सक्छौँ? उत्पादन भएको हाम्रो कृष्ट्रष उपजलाई बजारमा कसरी परु् याउने? अको ठुलो समस्या  
छ । त्यसै गरीकन कृष्ट्रषलाई उद्यमशीलतासँग कसरी जोड्ने? औद्योधगकीकरर्सँग कसरी 
जोड्ने? कृष्ट्रष उत्पादनमा आिाररत उद्योगहरूको धनमायर् कसरी गने? यो अको ठुलो प्रश्न छ?  

याल्न्त्रकीकरर्को प्रश्न भखयरै केही माननीयज्यूहरूले यहा ँउठाउनभुा'को छ । अको प्रश्न 
छ । कृष्ट्रषलाई कसरी आिधुनकीकरर् गने? कसरी याल्न्त्रकीकरर् गने? र कसरी बजारीकरर् 
गने? यी सप्पै प्रश्नहरूले जेधलएको मन्त्रालयमा पधुगएछ । अब यसको सामना कसरी गने होला? 
त्यधतकै अको पक्ष छ । ऋर् अनदुानको पक्ष, सरकारले अनदुान ददइरहेको छ । तर त्यो  
अनदुान सक्कली ष्ट्रकसानको हातमा पगेुको छैन नक्कली ष्ट्रकसान बनेर मान्छेहरूले खाइरहेका छन ्
भन्ने प्रश्न छ । ऋर्को अवस्था पधन त्यस्तै छ । त्यसै गरीकन धबमाको समस्या छ । कृष्ट्रष 
धबमा, पश ुधबमा त्यो सबै ठाउँमा समस्यै समस्या छ । ती समस्याहरूको समािान कसरी गने 
होला? यी प्रश्नहरूमा घोल्त्लँदा मलाई चाष्ट्रहँ यी ष्ट्रवषयहरू राखेर माननीयज्यूको सझुाव धलऊँ न 
भन्ने लाग्यो । कायय प्रारम्भ माननीयज्यूहरूकै सझुावबाट सरुु गदाय अधल मलाई बल पगु्छ  ष्ट्रक 
भन्ने लाग्यो । र मैले आज नै सम्माननीय अध्यक्ष महोदयसँग यो छोटो समय मागेको हुँ ।  

म फेरर पधन माननीयज्यूहरूसँग के अनरुोि गनय चाहन्छु भने मैले िेरै व्या्या गनै पदैन 
यो ष्ट्रवषषहरूमा माननीयज्यूहरू स्वयम ्जानकार हनुहुनु्छ । म माननीयज्यूहरूसँग यो अपेक्षा गछुय 
ष्ट्रक अष्ट्रहले पधन कृष्ट्रष मन्त्रीले गनुयहोला भन्नुभा' छ । तपाईं हामी सबै धमलेर गने हो जस्तो 
लाग्छ मलाई । यो हाम्रो साझा समस्या हो । र यी समस्याहरूको समािानका धनल्म्त कसरी 
जान सष्ट्रकएला? कसरी हामीले समयमा मलको आपूधतय गनय सष्ट्रकएला? यद्यष्ट्रप अष्ट्रहलेको 
अवस्थाको कुरा गने हो भने समयमा मल आपूधतय गनय सकौँ भने्न ष्ट्रहसाबले केही पहल सरुु 
भइसकेका छन ्। र आसा गनय सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक भन्ने जस्तो लागेको छ । सयममा मल यस वषय 
सयाउन सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक? भने्न जस्तो लागेको छ । तर पधन अझै पहल गनुयपने अवस्था रहेको  
छ । कसरी गनय सष्ट्रकएला? हाम्रो खररद प्रष्ट्रियाको एउटा लम्बेतान जनु प्रष्ट्रिया छ । त्यसले 
असर गरररहेको छ । अरू ष्ट्रवधभन्न खालका समस्याहरू पधन जोधिएका छन ् । धतनीहरूको 
समािान चाष्ट्रहँ कसरी गनय सष्ट्रकएला? त्यसै गरीकन बाँझो जधमनलाई पनु: कसरी उपयोगमा 
सयाउन सष्ट्रकएला? ष्ट्रकसानले पाउनपुने ऋर् स्वयम ्सक्कली ष्ट्रकसानको हातमा कसरी परु् याउन 
सष्ट्रकएला? धबमाबाट ष्ट्रकसानहरूलाई नै लाभाल्न्वत कसरी बनाउन सष्ट्रकएला? बजारको व्यवस्था 
कसरी बिाउन सष्ट्रकएला? यी सबै सन्दभयमा माननीयज्यूहरूबाट म चाष्ट्रहँ सझुावको अपेक्षा  
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गदयछु । र माननीयज्यूहरूको सझुाव यहाँहरू सबैको सझुाव धलएर नै योजना बनाउने पक्षमा 
रहेको छु । यहाँ भखयरै केही माननीयज्यूले योजना बनाउनहुोस ् भन्नुभा'छ । ती योजना 
बनाउनका धनल्म्त यहाँहरूको सझुाव मलाई चाष्ट्रहएको छ । त्यो सझुाव माग्नका धनल्म्त अष्ट्रहले म 
यो रोिममा उधभएको हुँ । यधत नै सझुावहरूको अपेक्षा गरेर म धबदा हनु चाहन्छु ।  
िन्यवाद । 

 

(१४:४३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
२०७५ को धनयम १९२ बमोल्जम माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िाक्टर बेदरुाम 
भसुालले ददनभुएको वक्तव्यका सम्बन्िमा माननीय सदस्यहरूले प्रश्न सोध्न चाहनहुनु्छ भने अब 
म समय उपलब्ि गराउँछु । प्रश्नकताय माननीय सदस्यहरूले ष्ट्रवषयवस्तमुा केल्न्द्रत रही प्रश्न 
सोध्न सक्नहुनुे छ । उक्त वक्तव्यका सम्बन्िमा प्रश्न सोध्न चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले 
आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु 
अनरुोि गदयछु । प्रश्नकताय प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई एक धमनेटको समय धनिायरर् गरेको 
छु । 

माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

(१४:४४ बजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्वतन्त्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
सवयप्रथम कृष्ट्रष मन्त्रीज्यूलाई बिाई छ । अल्घसलो पटक मैले हाम्रो कृष्ट्रष मन्त्रीज्यूलाई यही 
रोिमबाट यही फोरमबाट समयमा तपाईंले ष्ट्रकसानहरूलाई मल उपलब्ि गराउन सक्नहुनु्न भने 
राजीनाम गनुयहोस ्भनेको भनेको धथए ँमैले । अधग मन्त्रीज्यूले आफै भन्नुभा'को छ । त्यो ल्स्थत 
आउँदैन । तर पधन मेरो प्रश्न छ । माननीय मन्त्रीज्यूलाई प्रश्न छ । मन्त्रालयको तयारी के 
कस्तो छ? मन्त्रीज्यूले भन्न त भधनसक्नभुो' तर पधन हामीलाई ष्ट्रवश्वस्त हनुे आिार चाष्ट्रहँ के छ? 
धसङ्गो नेपाली जनताले यो प्रश्न गरररा'का छन ्। मैले यो प्रश्न नेपाली जनताको प्रश्न चाष्ट्रहँ यहाँ 
माननीय मन्त्रीज्यूलाई गरेँ ।  

अको हाम्रो जीिीपीमा कृष्ट्रष क्षेत्रको योगदान भनेको एक चौथाइ छ । कररब, कररब 
23/२४ प्रधतशत छ । हाम्रो कृष्ट्रष चाष्ट्रहँ पूरै एउटा धिपेन्िेन्सी जस्तो छ । हामी वषयको तीन 
खरबभन्दा बिी आिारभतू खाद्यान्न कृष्ट्रष खाद्यान्नलगायतका कुराहरूमा आयत गछैँ । हामीले 
हाम्रो कृष्ट्रष क्षेत्रलाई कसरी आत्मधनभयर गराउँछ सक्छौँ? हाम्रा यवुाहरू ..... (समय सष्ट्रकएको) । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय रामचन्द्र राई । 

 

(१४:४५ बजे) माननीय श्री रामचन्द्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- मन्त्रीज्यूले 
मलको व्यवस्था गदैछु त भनु्नभयो । त्यो प्रष्ट्रियाका कहाँ पगेुको छ? जानकारी पाउनपुयो । र 
ष्ट्रकसानले बेलैमा मल पाउने व्यवस्था होस ्। आजका ददनमा जधमन बाझैँ छ । र हामी खाद्यान्न 
चाष्ट्रहँ अको मलुकुबाट सयाएर खाइरहेका छौँ । जनु ददन उसले ददँदैन हामी भोकै्क पने ल्स्थधत  
छ । यो कुराको अन्त्य गनयको लाधग कृष्ट्रष मन्त्रालयले के योजना बनाइरहेको छ? जानकारी 
पाऊँ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय राजेन्द्र लक्ष्मी गैरे । 

 

(१४:४६ बजे) माननीय श्री राजेन्द्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- माननीय मन्त्रीज्यू, सझुावहरू माग्नभुएको छ । योजना त बनाउन आटँ गदै 
हनुहुुँदो रष्ट्रहछ भने्न जानकारी नै भयो । यसमा साना साना धसँचाइको कुराहरूलाई हामीले 
कृष्ट्रषसँग जोिेर खासिो खनेर धनकासने या कुलो सोहोरेर सयाएर कम्तीमा जधमन ल्चसो बनाउन े
योजना बनाउन सष्ट्रकयो भने कृष्ट्रषको हराभरा अधल अधल देल्खन्छ ष्ट्रक भने्न लाग्छ । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय अधनता देवकोटा । 

 

(१४:४६ बजे) माननीय श्री अधनता देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सवयप्रथम त मन्त्रीज्यूलाई 
हाददयक बिाई ददन चाहन्छु । पष्ट्रहलो पटक नै राष्ट्रिय सभालाई सम्बोिन गने इच्छा शल्क्त प्रकट 
गनुयभयो । म फेरर पधन मन्त्रीज्यूलाई प्रश्न गनय चाहन्छु । यस पटक मलको हाकार हनु्न भनरे 
ठ्याकै्क भन्दा हनु्छ? ष्ट्रक के छ?  

अको कुरा भारतबाट ष्ट्रवषादीयकु्त फलफूल र तरकारीहरू आयत भइरहेका छन ् । 
त्यसलाई रोक्ने इच्छा शल्क्त मन्त्रीज्यूको छ ष्ट्रक छैन? िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय गंगा कुमारी वेलबासे । 
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(१४:४७ बजे) माननीय श्री गंगा कुमारी वेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्द्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, कृष्ट्रष मन्त्रीलाई बिाई छ । जहाँ जधमन छ त्यहाँ पानी छैन । 
जहाँ फलफूल लगाउन सष्ट्रकन्छ ती जग्गाहरू जनताले छोिेर ष्ट्रहँधिसकेका छन ्। बाँझै छन ्। 
त्यो योजना बनाउनपुयो जहाँ चाष्ट्रहँ जग्गा छ त्यहाँ चाष्ट्रहँ कुलो सयाउनपुयो ।  

दाङमा ल्झम्रकुको पानी लान सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक? ससयानबाट पानी सयाउन सष्ट्रकन्छ? दाङलाई 
धसँचाइ गरेर एउटा उत्पादन कृष्ट्रष उत्पादनको क्षते्र बनाउनपुयो । ल्चतवानमा नहरहरू सकेुका 
छन ्। ल्चतवनमा यहाँ िाददङबाटै चाष्ट्रहँ खोलेर नारायर्ी यो धत्रशलुी लैजानपुयो । यस्तै यस्तै 
योजनाहरूमा सबैभन्दा पष्ट्रहला लाग्नपुयो ।  

र मलको व्यवस्था अष्ट्रहले पधन हनुसक् तै होला? लामा लामा लाइनका फोटाहरू चाष्ट्रहँ 
पोहोर साल देल्खएको धथयो । त्यो एकदमै सचेतापूवयक पष्ट्रहले नै चाष्ट्रहँ ध्यान ददनपुने ष्ट्रवषय  
हो । र यसमा व्यवस्था गनयका लाधग आफै पधन उहाँ लाधग पने मान्छे हो । सायद सम्भव 
होला भने्न मलाई लाग्छ । हवस्त,् िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जगप्रसाद शमाय ।  

  

(१४:४८ बजे) माननीय श्री जगप्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- 
अध्यक्ष महोदय, यहाँ कृष्ट्रष, ददनको सङ्केत धबहानीले ददन्छ भनेजस्तै मलाई एउटा ष्ट्रवश्वास जागेको 
छ । खसुी पधन लाग्यो । सरुुमै कृष्ट्रष मन्त्रीले यहाँ आएर जनु एउटा सझुाव मानु्नभो' यो 
गररमामय सदनमा । यसको धनल्म्त उहाँलाई, उहाँप्रधत आभार व्यक्त गनय चाहन्छु, िन्यवाद ददन 
चाहन्छु ।  

र मैले दईु, तीनटा कुराहरू राख्न चाहन्छु सङ्ल्क्षप्तमा । पष्ट्रहलो कुरा: ष्ट्रकसानहरूको 
वगीकरर् गरेर ष्ट्रकसान पेन्सनको व्यवस्था गने सोच्नपुयो एक । दोस्रो: कृष्ट्रषमा समषृ्ट्रद्ध  
सयाउने । यसको मु् य आिार, धनर्ाययक आिार भनेको पानी हो । त्यसकारर् पानीको िनी 
देश पधन भधनन्छ नेपाललाई । यसको दठक सदपुयोग गने ठोस योजना बनाउनपुयो दईु । तेस्रो 
कुरा, तेस्रो कुरा चैँ आयातलाई अधल धनरुत्साष्ट्रहत गने र धनयायतलाई प्रोत्साहन गने िङ्गले जस्तो: 
कृष्ट्रष योजना बनाउनपुयो । र म अको दोहोयायउन चाहन्छु । पूवयवक्ता माननीयहरूले भनेजस्तै 
..... (समय सष्ट्रकएको) ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश कुमार आलेमगर ।  

  

(१४:४९ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्द्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मन्त्री हनुभुएकोमा बिाई अल्घ मैले ददइसकेँ  । यो अष्ट्रहले 
भखयरै रोस्ट्रमबाट ददनभुएको मन्तव्यको लाधग िन्यवाद ददन चाहन्छु । र म खदु्राधतर गइन,ँ 
होलसेलमै गए ँ। सबभन्दा पष्ट्रहले त मलाई के लाग्छ तपाईंमा आटँ, साहस चाष्ट्रहयो, इमान्दारी 
चाष्ट्रहयो । अको कमयचारीतन्त्रमा ष्ट्रवद्यमान रहेको जब्बर मानधसकता जो परुानो मान्छेमा छ 
त्यसलाई ष्ट्रहत गने त्यस्तो आटँ पधन चाष्ट्रहयो ।  

र म के भन्छु भन्दाखेरर यहाँ योग्यता, क्षमता त चाष्ट्रहयो नै त्यसको साथसाथै इमान्दार 
पधन चाष्ट्रहयो । ष्ट्रवद्यतु ्प्राधिकरर्को म उदाहरर् ददन चाहन्छु । ष्ट्रवद्यतु ्प्राधिकरर्को लोिसेधिङ 
िाक्टर मकेुस काफ्लेले पीएचिी गरेको मान्छेले पधन हटाउन नसकेको तर मास्टसय मात्र गरेको 
कुलमान ल्घधसङले हटाएको एक मात्र कारर् के हो भने इमान्दारी । योग्यता त पीएचिी होसिर 
हो मकेुस काफ्ले । उहाँले हटाउनपुथ्यो । कुलमान ल्घधसङ मास्टसय मातै्र हो । ष्ट्रकन हटेन? 
हो त्यसैले इमान्दारी । यो चाष्ट्रहयो । यो कुरा ध्यान ददएन भने सायद मलाई लाग्छ कृष्ट्रष 
मन्त्रालयमा तपाईंले पधन चेन्ज सयाउन सक्नहुनु्छ होला । िन्यवाद । शभुकामना पधन ददए ँ। 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय माया प्रसाद शमाय ।  

  

(१४:५० बजे) माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म सवयप्रथम कृष्ट्रष मन्त्रीजीलाई बिाई ददन चाहन्छु । यो मन्त्री 
भएकोमा र यो एउटा नयाँ प्रर्ाली ष्ट्रवकास गरेकोमा । कृष्ट्रष मन्त्रालयसँग सम्बल्न्ित सझुावहरू 
माग्नभुएको छ । हामी पधन अध्ययन गने छौँ । र बेला मौकामा फमयल, इनफमयल सझुावहरू 
ददने छौँ ।  

र अष्ट्रहले ष्ट्रवशेष गरेर कृष्ट्रषमा यो प्रोत्साहन भत्ताको बारेमा के छ प्रोत्सहान? 
कृषकहरूलाई प्रोत्साहन गरेपधछ त्यताधतर आकषयर् गने कुरा धसँचाइको बारेमा के सोल्चएको छ? 
ष्ट्रकनभने धसँचाइ भएर मात्र उत्पादन हनु सक्छ । र वगीकरर् गने एकै देशभरर एउटै प्रकारको 
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माटो हुँदैन । त्यसको वगीकरर् गने बारेमा मन्त्रीजीको िारर्ा के छ? त्यसलाई के सोल्चएको 
छ?  

र अकोधतर यो भण्िारर्को व्यवस्थापन जरुरी छ । उत्पादन हनु्छ त्यसको बाटोघाटो र 
त्यसको सािन स्रोतहरूबाट । त्यसलाई भण्िारर् गनय सक्ने ल्स्थधत हुँदैन । उत्पादन भएर त्यो 
खेर जान्छ । धसचायनको व्यवस्था के छ? िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल ।  

  

(१४:५२ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयती":- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अध्यक्ष महोदयमाफय त ्कृष्ट्रष मन्त्रीज्यूलाई मेरो प्रश्न । नीधत धनमायर्को लाधग सहकायय र 
समन्वय महत्त्वपूर्य कुरा हो । जनसरोकारसँग जोधिएको FDA (Food And  Drug Administrtaion) 
सम्बन्िी ष्ट्रविेयक लामो समयदेल्ख स्वास्थ्य मन्त्रालयले धलि गने ष्ट्रक कृष्ट्रष मन्त्रालयले धलि गने 
भने्न ष्ट्रववादको कारर् अलपत्र परेको छ । त्यसैले म उहाँलाई यो ष्ट्रविेयकको सन्दभयमा समन्वय 
दइुटा मन्त्रालयले स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्त्रालय र कृष्ट्रष मन्त्रालयको धबच समन्वय गरेर यो 
ष्ट्रविेयकलाई तत्काल अगाि बिाउनको लाधग ध्यानाकषयर् गराउँछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्थ ।  

  

(१४:५२ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
माननीय कृष्ट्रष मन्त्रीज्यूलाई बिाई छ । र एउटा सझुाव माग गनुयभ'को छ । एकदम राम्रो 
लाग्यो । अरू मन्त्रीहरूले सझुावै सनु्न चाहनहुनु्न । हजरुले सरुुमै आएर सझुाव आह्वान 
गनुयभ'को छ । राम्रो छ यो ।  

अब ष्ट्रकसानलाई मलका कुराहरू छ । उत्पादनलाई र मूसयका कुराहरू छ । सरकारले 
ष्ट्रकसानलाई नै ध्यान ददन आवश्यक छ । अनदुानको सदपुयोग गने कुरा र धबचौधलयालाई रोक्न े
कुरा छ । यी धबचौधलयाको र तस्करहरूको चैँ फन्दामा पनुयभएन भनेर समसमष्ट्रयक केल्न्द्रत 
भएर जानभुयो समस्याधभतै्र उत्तरहरू छ । चनुौतीधभतै्र अवसरहरू पधन छ । र त्यो कुरामा 
यहाँहरूले ध्यान ददन आवश्यक छ ।  
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र अब यो अष्ट्रहलेको चैँ वतयमान र ष्ट्रवद्यमान कृष्ट्रषको अवस्था के हो नेपालमा यसको चैँ 
एउटा अध्ययन गरेर एउटा स्वेत पत्र नै जारी गरेर अगाधि बढ्न सष्ट्रकयो भने िेरै कुराहरू 
आउन सक्छ । िन्यवाद ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कमला पन्त ।  

  

(१४:५३ बजे) माननीय श्री कमला पन्त (नपेाली कागँ्रसे):- .....(आवाज नसधुनएको) । 
िेरे बिाई छ । काययकालको सफलताको शभुकामना ।  

अध्यक्ष महोदय, अब यो बहसुङ्ख्यक नेपालीहरू कृष्ट्रषमा आल्श्रत छन ्। र कृष्ट्रषको लाधग 
पूवायिारका कुराहरू के के हनु,् मन्त्रीज्यू आफैले बझु्नभुा'को छ । जल, जङ्गल, माटो, मल, 
धबउ, धबजन आदद इत्यादद सबै था' छ । र म चैँ कृष्ट्रषमा आल्श्रत मष्ट्रहलाहरूलाई प्रोत्साष्ट्रहत 
गनयको लाधग कृष्ट्रष मन्त्रीज्यूले केही सोच बनाउनभुा'को छ ष्ट्रक छैन? र छ भने कस्तो ष्ट्रकधसमको 
कृष्ट्रषमा आल्श्रत मष्ट्रहलाहरूलाई प्रोत्साष्ट्रहत गनयको लाधग के योजना तजुयमा गनुयभा'को छ? म जान्न 
चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भवुन वहादरु सनुार ।  

  

(१४:५४ बजे) माननीय श्री भवुन वहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्द्र):- अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम त राष्ट्रिय सभाबाट कृष्ट्रष मन्त्री पाउँदाका क्षर् असाध्यै 
खसुीको छ र उहाँलाई बिाई पधन भन्न चाहन्छु । साथै मलको ष्ट्रवषय जष्ट्रटल छ । र अधल त्यो 
ष्ट्रवषयलाई जोड्नभु'को धन छ । र भन्न पदैन होला । ष्ट्रहजो िनश्याम भसुाल कृष्ट्रष मन्त्री 
हुँदाखेररमा मलको हाहाकार र त्यसको समािान गनय नसक्दाको अवस्था मन्त्रीज्यूलाई याद छँदै 
छ होला ।  

त्यसका साथै ल्चतवनको नारायर्घाट बजारमा चैँ कृषकहरूले तरकारी र फलफूल 
सिकमा फालेको पधन याद छँदै छ होला । यी रहँदा रहँदै पधन फेरर कृष्ट्रष भनेसी जल र 
जधमनको असाध्यै महत्त्वपूर्य हनु्छ । र गररबसँग यी कधत सम्भावना हनु्छन ्। र रैथाने धबउको 
लाधग, रैथाने उत्पादनको लाधग भनेर गत गत वषयहरूमा चैँ अनदुान ..... (समय सष्ट्रकएको) । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे ।  

  

(१४:५५ बजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, म माननीयज्यूलाई हाददयक बिाई ददँदै यो कृष्ट्रष उपजहरूलाई आवश्यक पने कृष्ट्रषधसत 
सम्बल्न्ित उद्योगहरू सञ्चालनका लाधग ष्ट्रवगतमा केही समयअगाधि ददँदै आएको ब्याजमा अनदुान, 
ती उद्योगहरूलाई ददएको ब्याजको अनदुान हाल चैँ कृष्ट्रष मन्त्रालयले मापदण्ि अगाधि नबिाएको 
हनुाले रोष्ट्रकएको छ भने्न कुराहरू जनगनुासो छ । यसको ष्ट्रवषयमा मन्त्रीजीको िारर्ा के हो? 
म बझु्न चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ईन्द ुकिररया ।  

  

(१४:५६ बजे) माननीय श्री ईन्द ुकिररया (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, कृष्ट्रष मन्त्रीज्यूले समयमा नै हाम्रो कुरा सनुेर सदनमा ष्ट्रकसानका समस्याप्रधत 
सबैको ध्यानाकषयर् गराउनभुएकोमा म उहाँलाई हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । मैले, उहाँले 
सझुाव सयाउनभुएकोले समसमष्ट्रयक ष्ट्रवषयमा केही सझुावहरू मातै्र यहाँ राखेको छु । ष्ट्रकसानलाई 
उत्पादनको आिारमा अनदुान ददनपुयो । समयमा ष्ट्रकसानलाई पयायप्त मात्रामा मल, धबउको 
व्यवस्था हनुपुयो । पाहािका िेरे खेतीयोग्य जधमन बाँझो छ । र यस्ता जधमनहरूलाई 
सदपुयोगमा सयाउनपुर् यो । र तराईमा ष्ट्रवद्यतुीय धसँचाइ हनुपुयो । तराईमा धसँचाइको अवस्था 
राम्रो छैन । त्यसकारर्ले तराईमा धसँचाइको व्यवस्था हनुपुयो र यो खसुला सीमा भएका कारर् 
यो तराईका दल्क्षर्ी भागमा चैँ भारतबाट आउने तरकारीहरू वा फलफूलहरू पयायप्त मात्रामा 
आउने र ष्ट्रकसानले उत्पादन गरेको तरकारीले मूसय नपाउने हुँदा यसको पधन व्यवस्था हनुपुयो 
भन्न चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय ।  

  

(१४:५७ बजे) माननीय श्री धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम त म कृष्ट्रष मन्त्रीज्यूलाई बिाई र उहाँको 
काययकालको सफलताको शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु । िेरै माननीयज्यूहरूले राल्खसक्नभुा'  
छ । यो जधतखेर पधन मलको समस्या आइराखेको हनु्छ । तर समस्या चैँ कहाँ रोष्ट्रकद र' छ 
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भने आधथयककै सवालमा रहदो र' छ । त्यसैले गदायखेरर सझुाव पधन माग्नभुा' छ । हामीहरूले 
पधन अब यो सझुावलाई अब पष्ट्रहला प्रथम चैँ के गनुयपछय भने अथय मन्त्रालयबाट बजेट नै हामीले 
अधलकधत छुयाएर चैँ मललाई हामीले ददन सकेनौँ तबसम्म यी मलको आपूधतय हनु सक्दैन । 
त्यसैले गदाय अथय मनत्रालयमा चैँ धछटोभन्दा धछटो आवश्यक बजेट माग गनयको लाधग म कृष्ट्रष 
मन्त्रीज्यूलाई हाददयक आग्रह गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

(१४:५७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय कृष्ट्रष तथा 
पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िाक्टर बेदरुाम भसुाललाई माननीय सदस्यहरूले उठाउनभुएका 
ल्जज्ञासाका सम्बन्िमा प्रष्ट पानयका लाधग समय उपलब्ि गराउँछु । 

  

 (१४:58 बजे) माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िा. बेदरुाम भसुाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम त म प्रश्न र सझुाव ददनहुनुे माननीयज्यूहरूलाई िेरै िेरै 
िन्यवाद ददन चाहन्छु । र मैले चाहेको सझुाव अझ िेरै अझ प्रष्ट रूपमा धलल्खत रूपमा पधन  
हो । हामी अष्ट्रहले आगामी वषयको नीधत तथा काययिम तयार गने प्रष्ट्रियामा छौँ । र बजेट 
धनमायर् गने प्रष्ट्रियामा छौँ । त्यो प्रष्ट्रियामा जाने िममा माननीयज्यूहरूबाट सझुाव धलएर 
जाँदाखेरर अझै बिी लाभदायक होला भने्न ष्ट्रहसाबले मैले सझुावका धनल्म्त अनरुोि गरेको हुँ ।  

अष्ट्रहले माननीयज्यूहरूले िेरै सझुाव नै ददनभुएको छ । त्यसका धनल्म्त म िन्यवाद फेरर 
दोहोराएर ददन चाहन्छु । केही प्रश्नहरू पधन छन ्। कधतपय प्रश्न सझुावकै प्रकृधतका छन ्। 
त्यसमा िेरै बोसनपुछय जस्तो लाग्दैन ँमलाई । जनु िङ्गले माननीयज्यूहरूले प्रश्न गनुयभ'को छ । 
सबै ष्ट्रवषयमा ध्यान ददएर अगाधि बढ्ने छु भने्न प्रधतबद्धता व्यक्त गनय चाहन्छु । सबैभन्दा चरुो 
कुरा मल कहाँ छ भने्न नै छ । यो वषय हामीले कधत चाष्ट्रहएला भने्न अनमुान गरेको मलको 
कररब कररब ७५ प्रधतशतभन्दा बिी ष्ट्रहस्साको चाष्ट्रहँ टेन्िर भैसकेको छ । सम्झौताहरू भैसकेको 
छ । र केही भाग चाष्ट्रहँ आउने िममा छ । र केही चाष्ट्रहँ धछटै आउन सक्ला भन्ने आशा 
गररएको छ । खास गरीकन यो हाम्रो मातै्र हात छैन । त्यसकारर्ले सक्ला भने्न शब्द प्रयोग 
गरेको हुँ । हामीले ष्ट्रवदेशबाट सयाउछौँ र ष्ट्रवदेशको यातायात व्यवस्थाले कस्तो काम गछय र 
त्यहाँको व्यवस्थापन हाम्रा धनल्म्त कधत सहयोगी हनु्छ भने्न कुरामा पधन धनभयर गछय । त्यसले 
गदायखेरर ठ्याकै्क हनु्छ नै भनेर भन्न नसष्ट्रकने तर होला ष्ट्रक भनेर आशा गनय सष्ट्रकने अवस्थामा 
रहेको छ ।  
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अरू अनदुानको ष्ट्रवषय, ऋर्को ष्ट्रवषय, धबमाको ष्ट्रवषय, सबै कुरा मैलेअल्घ 
माननीयज्यूहरूका सदनसमक्ष प्रस्ततु गयाय छु । सङ् ल्क्षप्तमा यी यी समस्या छन ्। यी समस्यामा 
माननीयज्यूहरूको सझुाव चाष्ट्रहयो भन्या छु मैले । माननीयज्यूहरूले यहाँ साना धसँचाइको कुरा 
गनुयभा' छ । अरू िेरै कुरा गनुयभा' छ । धसँचाइको समस्या समािान गनयका धनल्म्त ठोस ्रूपमा 
हामीले के के गनय सकौँला । यो वषय के भनेर हामी चाष्ट्रहँ अगाधि बढ्न सकौँला त्यसै गरीकन 
मलको पधन यो मल आउन ष्ट्रिलो हनु्छ भने्न कुरा सबैलाई थाहा छ । त्यो ष्ट्रिलो हनुे 
प्रष्ट्रियालाई हामीले कसरी धछटो बनाउन सकौला । यसमा चाष्ट्रहँ छलफल गरौँ भने्न हो मेरो 
चाहाना । यसमा चाष्ट्रहँ हाम्रो सबैको बल बषु्ट्रद्ध लगाएर यो प्रष्ट्रियालाई धछटो बनाएर सयाऊँ र 
ष्ट्रवगतमा जस्तो समस्या हनुे गरेको छ । त्यस्तो नहोस ्भने्नतफय  जाँऊ भने्न मेरो कुरा हो ।  

ष्ट्रकसानलाई अनदुान ददन ेअथवा यो कृष्ट्रषमा आिाररत मष्ट्रहलाहरूलाई प्रोत्साहान गने या 
अरू ष्ट्रकसानहरूलाई प्रोत्साहान गने सबै हाम्रा कधतपय नीधतहरू छन ्। तर ती नीधतहरू कधत 
प्रभावकारी भए? ती नीधतहरूलाई नै हामीले धनरन्तर दोहोराइरहन्छौँ । या धतनीलाई पररमाजयन 
गछौँ । यी सबै ष्ट्रवषयमा मैलेअल्घ दइुटा शब्द प्रयोग गरेको धथए ँ। ष्ट्रकसानलाई ददन ऋर् र 
कृष्ट्रष कमयका धनल्म्त सरकारले ददने अनदुानको पधन सदपुयोग भएको छैन भने्न ष्ट्रवषय गम्भीर 
रूपमा उठेको छ । यी ष्ट्रवषयहरूलाई कसरी धलएर जान सष्ट्रकएला भने्नबारेमा म फेरर पधन 
अनरुोि गनय चाहन्छु । माननीयज्यूहरूलाई धलल्खत रूपमा सझुाव पाऊँ र माननीयज्यूहरूले 
व्यल्क्तगत रूपमा पधन भेटेर पधन के गरेर जाँदाखेरर अझ राम्रो हनु्छ यधत मात्र हैन यधत सङ् ल्क्षप्त 
रूपमा मातै्र हैन । ष्ट्रवस्ततृ रूपमा कसरी जान सष्ट्रकन्छ भने्न कुरा म जाऊँ भने मेरो अनरुोि  
हो । यही अनरुोि दोहोर् याउन चाहन्छु र माननीयज्यूहरूका सबै ष्ट्रवषयहरूलाई मैले यसरी नै 
सम्बोिन गनय चाहेँ । हस ्िन्यवाद । 

  

 (१५:02 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय प्रिानमन्त्री 
पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि" को तफय बाट माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री माननीय 
िाक्टर बेदरुाम भसुाललाई "महान्यायािीवक्ताको वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन २०७८/०७९ र लोक सेवा 
आयोगको धत्रसदिऔीँ वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन २०७८/०७९" सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ि 
गराउँछु । 

 

 (१५:02 बजे) माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िा. बेदरुाम भसुाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले महान्यायाधिवक्ताको वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन 
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२०७८/०७९ र लोक सेवा आयोगको धत्रसदिऔीँ वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन २०७८/०७९" सभासमक्ष 
पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

 (१५:0३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय सञ्चार तथा 
सूचना मन्त्री रेखाको तफय बाट माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री माननीय िाक्टर 
बेदरुाम भसुाललाई ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत "सावयजधनक सेवा प्रसारर् 
ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ छलफल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

 (१५:0३ बजे) माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िा. बेदरुाम भसुाल: 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनसष्ट्रहत सावयजधनक सेवा प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ छलफल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव 
सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

 (१५:0३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले 
"हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -" हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधत प्रधतवेदनसष्ट्रहत सावयजधनक 
सेवा प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ छलफल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सवयसम्मधतले स्वीकृत 
भएको घोषर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत सावयजधनक सेवा 
प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ छलफल प्रारम्भ हनु्छ । छलफलमा सधमधतको प्रधतवेदन र 
सोसम्बन्िी ष्ट्रविेयकका दफाहरू तथा अनषुष्ट्रङ्गक अन्य दफाहरूमा मात्र छलफल गनय सष्ट्रकन े
बेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी गराउँदछु । उक्त छलफलमा बोसन चाहानहुनुे माननीय 
सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि 
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गराइददनहनु अनरुोि गदयछु । छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यलाई ३ धमनेटको 
समय धनिायरर् गरेको छु । 

 माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

 (१५:05 बजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्वतन्त्र):- यो सावयजधनक सेवा प्रसारर् 
ष्ट्रविेयकमा ष्ट्रवशेष गरी हामी अधगसलोपटक यो यहीीँ संसदमा घधनभतू छलफल पधन गरेका  
धथयौँ । सधमधतमा दफावार छलफल पधन गयौँ । तर मैले के पाए ँभने मन्त्रालय सरकार चाष्ट्रहँ 
टसको मस भएन हामी खोजेका के धथयो भने यो ष्ट्रविेयक जसरी आ'को छ । दइुटा रेधियो 
नेपाल र नपेाल टेधलधभजनको जनु अलग अलग स्वायत्त संस्थाको रूपमा धथए । अगल अगल 
काननु धथयो दइुटैलाई एउटै खालको काननु बनाएर आ'को छ । तर यो नयाँ बोतलमा परुानो 
रक्सी खालको भयो यो यसले चाष्ट्रहँ संष्ट्रविानले जनु अपेक्षा गरेको, यसले स्वायत्त स्वतन्त्र धनष्पक्ष 
तररकाले यसले प्रसारर् पधन गनय सक्दैन ।  

ष्ट्रवशेष गरी यो कस्तो भइददयो भने सरकारकै कन्ट्रोलमा हनुे मन्त्रीकै कन्ट्रोलमा हनुे 
यहाँसम्म ष्ट्रक मन्त्रीले नीधतगत धनदेशन ददने खालको हैन सरुुमा ष्ट्रविेयकको मस्यौदामा पधन त्यही 
आयो । हामीले सधमधतमा पधन दफावार छलफल गयौँ तर मन्त्रालय पधन मान्दैन मन्त्री पधन 
नमाने्न ल्स्थधत भइसकेपधछ मलाई के लाग्छ भने यो धसङ्गो, म आफैले पधन सधमधतमा छलफल 
गररसकेपधछ त्यसपधछ यो ष्ट्रविेयकमा छलफल गनुय कुनै औल्चत्यै छैन । र पटक पटक  
हामीले भने्न गरेका छौँ ।  

कष्ट्रहलेकहीीँ हामी बीबीसीको नाम पधन धलन्छौँ । बीबीसी जस्तो समाचार जस्तो हामी 
बनाउन परो । त्यहाँको त्यो संसदको मातहतमा छ  । स्वतन्त्र छ धनष्पक्ष छ हइ त्यसले 
गदायखेरर हामी ष्ट्रहजोको एकदम कदठन शासनकालमा पधन चाहे त्यो ३० वषे पञ्चायत काल  
होस ्। चाहे राजा ज्ञानेन्द्रले धलएको शासन व्यवस्थाको बेला पधन हामी हाम्रो भरोसा भनेको त्यो 
बीबीसी नै धथयो नेपालमा पधन । तर हामीले अधलकधत संसदको मातहतमा सयायौँ । राष्ट्रिय 
सभाको अध्यक्ष अथवा प्रधतधनधि सभाको अध्यक्षको यो एउटा मातहतमा आइसकेपधछ धसङ्गो 
आइसकेपधछ त्यो धनष्पक्ष हनु्छ स्वतन्त्र हनु्छ ।  

मलाई के लाग्छ भने अब त्यो नीधतगत धनदेशन पधन मन्त्रीले ददने मन्त्रीले मन्त्रालयले 
धनयलु्क्त गरेको कमयचारी प्रशासन उसैले हेने अधन त्यसपधछ त्यसको बजेट पधन सरकारले 
उपलब्ि गराउने कमयचारी पधन सरकारले उपलब्ि गराउने । त्यधत भइसकेपधछ त्यो संस्था 
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कसरी धनष्पक्ष हनुसक्छ? स्वतन्त्र हनु सक्छ? सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो हो त्यसकारर् 
यहाँ मन्त्रीज्यू भ'को भए । अब यहाँ कस्तो भइददयो भने यहाँ अब हनुत अब यो मन्त्रीज्यू नै 
सम्बल्न्ित मन्त्रालयको मन्त्रीज्यूले नै जवाफ ददनपुने हो । मैले यो सदनमा केही केही 
समयअगाधि एउटा बीबीसीको एउटा समाचार हइ त्यो समाचार अष्ट्रहले पधन छ । बीबीसी जस्तो 
समाचारले पधन यो जस्तो ष्ट्रिल्स्चधनयटी नपेालमा यस्तो बष्ट्रिरहेको छ भनेर त्यो बीबीसीले 
नेपालमा धतमीहरूको चाष्ट्रहँ खतराको घन्टी बजेको छ हइ ष्ट्रिल्स्चधनयटी राइल्जङ फास्टली हइ 
एकदम ग्रोइङ फास्टली भनेर त्यो समाचार प्रसारर् गरेको छ नेपालको सम्म आएर उनले 
एकदम अनसुन्िान गरेका छन ्। त्यसकारर् उनले अष्ट्रहले भारतमा पधन हेनुयस ्त बीबीसीलाई 
एक खालको आिमर् पधन भैराखेको छ । तर ऊ हरेक देशमा हरेक नागररकको िुक्िुकी 
भा'को छ । त्यसकारर् हामीले यसरी यो धनष्पक्ष हनु सक्दैन । स्वतन्त्र हनु सक्दैन । 
त्यसकारर्ले मेरो अनरुोि छ । सरकारले यो ष्ट्रविेयक फेरर लेओस ्। यसरी जस्ताको तस्तै 
हबुह ु रूपमा पास गनय हुँदैन । यसले स्वायत्त, स्वतन्त्र, धनष्पक्ष ददन सक्दैन । हस ् त,  
िन्यवाद ।  

 

 (१५:0८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू,  ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनसष्ट्रहत "सावयजधनक सेवा प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ छलफलमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने िम यहीीँ समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय सञ्चार तथा 
सूचना मन्त्री रेखा शमायको तफय बाट माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िाक्टर बेदरुाम 
भसुाललाई छलफलमा उठेका प्रश्नको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

  

 (१५:0८ बजे) माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िा. बेदरुाम भसुाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रस्ततु ष्ट्रविेयकमाधथको छलफलमा भाग धलने माननीय सदस्यले 
यसमा छलफल गनुयको औल्चत्य नै छैन भनु्नभा' छ । हामीले यसमा ष्ट्रवचार गररयोस ् भने्न 
सन्दभयमा छलफल गरेर ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतमा लगेर छलफल गरेर, पाररत गरेर, यहाँ 
प्रधतवेदनसष्ट्रहत गरेका छौँ भने्न सम्झना माननीय सदस्यज्यूहरूलाई छ नै । त्यसकारर्ले मैले 
यसमा िेरै चचाय गनय पछय जस्तो मलाई लाग्दैन । तथाष्ट्रप पधन यो ष्ट्रविेयक हामीले अष्ट्रहले राष्ट्रिय 
सभाबाट अगाधि बिाउँदै छौँ । यसपधछ प्रधतधनधि सभामा जाने छ । र यसमा अझै केही 
धमलाउनपुने पक्षहरू छन ्भने । त्यहाँ छलफल गरेर पधन पररमाजयन गनय सष्ट्रकन्छ । धमलाउन 
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सष्ट्रकन्छ भने्न मलाई लाग्छ त्यसै ष्ट्रहसाबले नै अगाधि बढ्न उपयकु्त होला । यही अनरुोि गनय 
चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

 (१५:0९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनसष्ट्रहत "सावयजधनक सेवा प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ छलफल गररयोस"् भने्न 
प्रस्तावमाधथको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अब "सावयजधनक सेवा प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७७" का सन्दभयमा 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको िम सङ्ख्या १ देल्ख २७ सम्म उसलेल्खत 
संशोिनहरूलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले  "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय "सावयजधनक सेवा प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७७" का 
सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको िम सङ्ख्या १ देल्ख २७ सम्म 
उसलेल्खत संशोिनहरू सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म "सावयजधनक सेवा प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७७ का सम्बन्िमा 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको िम सङ्ख्या १ देल्ख २७ सम्म उसलेल्खत 
संशोिनहरू सावयजधनक सेवा प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७७ को अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु 
गदयछु । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले  "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 
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 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय "सावयजधनक सेवा प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७७" का 
सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको िम सङ्ख्या १ देल्ख २७ सम्म 
उसलेल्खत संशोिनहरू सवयसम्मधतले "सावयनल्जक सेवा प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७७" को अङ्ग बनेको 
घोषर्ा गदयछु ।  

 माननीय सदस्यहरू, अब म "ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख ३० सम्मका दफाहरू सावयनल्जक 
सेवा प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७७ को अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु ।  

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले  "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख ३० सम्मका दफाहरू 
सवयसम्मधतले सावयनल्जक सेवा प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७७ को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदयछु ।  

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम पिेर सनुाउँछु । 

प्रस्तावना: तटस्थ, धनष्पक्ष, तथ्यपरक र वस्तधुनिा सूचना समाचार र मनोरञ्जनात्मक काययिम 
उत्पादन र प्रसारर् गरी संष्ट्रविानद्वारा प्रदत्त मौधलक हकको प्रत्याभधूत गदै समावेशी लोकतन्त्रको 
सदुृिीकरर् गनय  सामाल्जक तथा संस्कृधतक जागरर् सयाउनका लाधग प्रधतस्पिी र जनउत्तरदायी 
सावयनल्जक सेवा प्रसारर् संस्थाको स्थापना र सञ्चालन गनय सावयजधनक सेवा प्रसारर्सम्बन्िी 
काननुलाई संशोिन र एकीकरर् गनय वाञ्छनीय भएकोले, 

 संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ । 

१.  सङ् ल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ:- (१) यो ऐनको नाम "सावयजधनक प्रसारर् ऐन, २०७९" रहेको 
छ । 

  (२) यो ऐन प्रमार्ीकरर् भएको धमधतले एकधतसौँ ददनदेल्ख प्रारम्भ हनुे छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम "सावयजधनक सेवा प्रसारर् 
ष्ट्रविेयक, २०७७ को अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । 
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 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले  "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम सवयसम्मधतले "सावयनल्जक 
सेवा प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७७" को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्त्री रेखा शमायको 
तफय बाट माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िाक्टर बेदरुाम भसुाललाई "सावयजधनक सेवा 
प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१५:१३ बजे) माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िा. बेदरुाम भसुाल: 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "सावयनल्जक सेवा प्रसारर् ष्ट्रविेयक, 
२०७९ पाररत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

(१५:१३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले  "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय "सावयनल्जक सेवा प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररत 
गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सवयसम्मधतले पाररत भएको घोषर्ा गदयछु । 
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(१५:१४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय सञ्चार तथा 
सूचना प्रष्ट्रवधि मन्त्री रेखा शमायको तफय बाट माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िाक्टर 
बेदरुाम भसुाललाई ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत "सरुक्षर् मदु्रर्सम्बन्िी 
ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ छलफल गररयोस"् भन्न ेप्रस्ताव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

(१५:१५ बजे) माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िा. बेदरुाम भसुाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनसष्ट्रहत "सरुक्षर् मदु्रर्सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ छलफल गररयोस"् भन्न े प्रस्ताव 
सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

(१५:१५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म, उक्त प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत "सरुक्षर् 
मदु्रर्सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ छलफल गररयोस"् भन्ने प्रस्ताव सवयसम्मधतले स्वीकृत 
भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत "सरुक्षर् 
मदु्रर्सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७७" माधथ छलफल प्रारम्भ हनु्छ । छलफलमा सधमधतको प्रधतवेदन 
र सोसम्बन्िी ष्ट्रविेयकका दफाहरू तथा आनषुष्ट्रङ्गक अन्य दफाहरूमा मात्र छलफल गनय सष्ट्रकन े
बेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी गराउँछु । उक्त छलफलमा बोसन चाहनहुनु ेमाननीय 
सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि 
गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यलाई ३ धमनेटको 
समय धनिायरर् गरेको छु । 
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माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत "सरुक्षर् मदु्रर्सम्बन्िी 
ष्ट्रविेयक, २०७७ माधथ छलफल गररयोस"् भन्न ेप्रस्तावका सम्बन्िमा छलफलमा भाग धलन कुनै 
पधन माननीय सदस्यबाट नाम प्राप्त नभएको बेहोरा जानकारी गराउँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म "सरुक्षर् मदु्रर्सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७७" का सम्बन्िमा 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको िम सङ्ख्या १ देल्ख २४ सम्म उल्सलल्खत 
संशोिनहरूलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय "सरुक्षर् मदु्रर्सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७७" का 
सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको िम सङ्ख्या १ देल्ख २४ सम्म 
उल्सलल्खत संशोिनहरू सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म "सरुक्षर् मदु्रर्सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७७" का सम्बन्िमा 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको िम सङ्ख्या १ देल्ख २४ सम्म उल्सलल्खत 
संशोिनहरू "सरुक्षर् मदु्रर्सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७७ को अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु 
गदयछु । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय “सरुक्षर् मदु्रर्सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७७” का 
सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको िम सङ्ख्या १ देल्ख २४ सम्म 
उल्सलल्खत संशोिनहरू सवयसम्मधतले "सरुक्षर् मदु्रर् सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७७" को अङ्ग बनेको 
घोषर्ा गदयछु । 
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माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख 45 सम्मका दफाहरू "सरुक्षर् 
मदु्रर्सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७७ को अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख ४५ सम्मका दफाहरू 
सवयसम्मधतले "सरुक्षर् मदु्रर् सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७७" को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम पिेर सनुाउँछु ।  

प्रस्तावनाः सरुक्षर् मदु्रर् सामग्रीको देशधभत्र नै सरुल्क्षत, भरपदो र गरु्स्तरीय मदु्रर्को लाधग 
सरुक्षर् मदु्रर् केन्द्रको स्थापना तथा सञ् चालन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गनय वाञ्छनीय भएकोले, 

  संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ । 

१ .   संल्क्षप्त नाम र प्रारम्भः (१) यो ऐनको नाम "सरुक्षर् मदु्रर्सम्बन्िी ऐन, २०७९" रहेको  
छ ।  

(२) यो ऐन प्रमार्ीकरर् भएको धमधतले एकधतसौँ ददनदेल्ख प्रारम्भ हनुेछ । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम "सरुक्षर् मदु्रर्सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, 
२०७७ को अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम सवयसम्मधतले "सरुक्षर् 
मदु्रर्सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७७" को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदयछु । 
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माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्त्री रेखा शमायको 
तफय बाट माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी मन्त्री िाक्टर भेदरुाम भसुाललाई "सरुक्षर् मदु्रर्सम्बन्िी 
ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररत गररयोस"् भन्न ेप्रस्ताव प्रस्ततु गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१५:२० बजे) माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िा. बेदरुाम भसुाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "सरुक्षर् मदु्रर्सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, 
२०७९ पाररत गररयोस"् भन्ने प्रस्ताव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

(१५:२० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय "सरुक्षर् मदु्रर्सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररत 
गररयोस"् भन्न ेप्रस्ताव सवयसम्मधतले पाररत भएको घोषर्ा गदयछु । 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल चैत २७ गते सोमवार 
अपराह्न १ बजेर १ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, अको बैठक २०७९ साल चैत २७ गते सोमवार अपराह्न १ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत भयो) । 

स्थधगत: १५:२१ बजे । 

 

 

 


